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Nje falenderim i vejante shkon edhe per strukturat drejtuese ne Institutin e
Shendetit Publik, dhe specifikisht per koleget e Departamentit te Edukimit dhe
Promocionit te Shendetit, te cilet ne konsultat per ndertimin e pyetesorit, per menyren
e perdorimit te tij, dhe sidomos per perpunimin e te dhenave dhe konkluzioneve qe
dalin prej tyre, nuk kane hezituar te shfaqin profesionalizmin e tyre ne shkallen me te
kite'.

Se fundi, por jo per nga rendesia, duam te falenderojme Zyren e UNFPA-se per
Shqiperine qe, ne kuader te bashkepunimit te vazhdueshem me ISHP-ne, pati miresine
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Falenderime

Studimi ne fjale eshte nje pune voluminoze dhe shume serioze e Departamentit
te Edukimit dhe Promociomt ne Institutin e Shendetit Publik, dedikuar kryesisht
sjelljeve te shendetshme te femijeve te moshes shkollore. Si i tille ai eshte pjese e nje
studimi mbareboteror, ndermarre nga strukturat e shtetit shqiptar, sa kohe qe edhe •
vendi yne eshte anetaresuar me te drejta te plota ne Rrjetin nderkombetar te HBSC |
(Health Behaviour in School-Aged Children).

Ve'rtet qe ky studim eshte nje iniciative e drejtperdrejte e Departamentit te ||
Edukimit dhe Promocionit te Shendetit, e ne menyre me te vecante e autoreve te
botimit ne fjale, por per perfundimin me sukses te tij, kane dhene kontributin e tyre
edhe shume struktura shteterore dhe jo, ashtu si edhe personalitete te fushes se shendetit
publik te cile've, eshte vendi t'i shprehim falenderimet per kontributin e tyre.

Keshtu shprehim mirenjohjen per bashkepunimin e ngushte me:

Ministrine e Arsimit, permes Drejtorive te Arsimit ne te 12 prefekturat ku studimi
pati shtrirje, duke filluar nga Drejtoria Arsimore e Tiranes e keshtu me rradhe deri ne
Drejtonne Arsimore te Sarandes apo Kukesit.

Ministrine e Shendetsise, qe pavaresisht se projekti ishte iniciative e strukturave te
saj, dhe ne njefare kuptimi ishte e obliguar ne mbeshtetjen e projekteve te tilla, ka
qene teresisht bashkepunuese per mobilizimin e punonjesve ne rrethe per realizimm
e studimit. In

Ne menyre te ve£ante duhet te falenderojme punonjesit e Edukimit dhe | i;
Promocionit te Shendetit ne te gjitha rrethet e vendit, qe jo vetem perfunduan me
sukses dhe brenda afatit procesm e plotesimit te pyetesoreve, por e kane bere kete I
pune ne nje menyre teper cilesore, fale pervojes se tyre te vyer ne kete drejtim. Jane
keta punonjes, shtylla e promocionit per te gjitha problemet edukativo-shendetsore,
qe edhe njehere demonstruan devotshmerine dhe profesionalizmin, sif e kerkonte
natyra e punes.
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te kuptonte rendesine e kesaj nderhyrjeje dhe te mundesonte mbeshtetjen financiare
te studimit, duke u be're keshtu realizuesja e propozimeve te frutshrne per permiresime
te re'ndesishme ne shendetin e popullates ne pergjithesi dhe femijeve ne vecanti.

Thene kete, nuk mund te rrime pa shpresuar edhe ne mbeshtetjen ne vazhdimesi
te ketij projekti, qe gjykohet nga te gjithe si me rendesi shume te madhe per studiuesit,
politikeberesit, drejtuesit administrative te dy sektoreve te Arsimit dhe She'ndetsise, si
edhe per vete aktoret qe operojne ne shkolla dhe qe jane nxenesit, mesuesit, punonje'sit
e shendetsise' dhe stafi tjeter administrativ.

Adoleshenca dhe Promocioni Shendetsor

£'eshte promocioni shendetsor dhe a kane nevoje adoleshentet per te, eshte nje
nga pyetjet kryesore qe kerkon sqarim para se te fillojme trajtimin e problemeve te
vejanta qe lidhen me shendetin e individit ne pergjithesi, si edhe me kuptimet unike
qe duhet te kemi per mbrojtjen e tij, nepermjet parandalimit te semundjeve dhe
stimulimit te sjelljeve te shendetshme dhe te sigurta shoqerore.

Rruga neper te cilen eshte konceptualizuar shendeti ka kaluar ne'permejt
ndryshimeve ne raport me periudha te ndrsyhme ne histon. Keshtu ne te kaluaren,
biles deri ne shekullin e 19-te, shendeti eshte pare ne te gjithe gjeresine e termit, duke
inkorporuar ne te si anen ekologjike ashtu edhe ate biologjike.

Me kalimin e kohes dhe me zhvillimin relativ te shkencave natyrore, aty nga fundi
i shek. 19-te, nocioni i shendetit tentoi te levizte drejt shtratit te vet, gje qe lidhet me
zhvillimin e hovshem te mjeksise moderne. Eshte pikerisht kjo periudhe qe perkon
me nje tej thjeshtezim te konceptit ne fjale, duke u fokusuar ne spjegimin e shkaqeve
te semundjeve - gje qe e veshtiresoi se tepermi ndricimin e disa aspekteve te
re'ndesishme te shendetit. Megjithate, edhe gjate kesaj periudhe specialiste te es se
mjeksise filluane flisnin per shkaktare te shumefishte te semundjeve, dhe sidomos per
merdhenjet e ambjentit me procesm e emundjes.

Me fillirmn e shekullit te 20-te kemi nje konceptime te plote te asaj qe quajme
shendet, duke marre ne konsiderate jo vetem aspektin biologjik te shendetit, por
edhe promovimin e shendetit.

Ke'to dhjete vitet e fundit tema e promocionit shendetsor eshte be're shume e
lakueshme dhe ka terhequr vemendjen e shume specialisteve te fushe's, fale pune's se
lavderueshme te Zyre's se Europe's se Orgamzates Boterore te Shendetsise. Akoma
duket qe ne shume raste, ekziston nje kompleks shoqeror qe shprehet ne
mosperdorimin e reflektimit kritik ne kufizimin e drejtimit "prevenues", qe ka qene
perhapur gjate viteve '70-te. E the'ne me fjale te tjera, "promocioni", shpesh pe'rdoret
me kuptimin e "preuenimit", duke harruar, ose le'ne menjane te gjitha aspektet e tjera
kulturore, psikologjike, ekonomike, konceptuale etj. Shume kuptime i jane atribuar
kesaj shprehjeje; keto kuptime qe lidhen me eksperienca te vejanta ne pergjithesi
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mbeten brenda kuadrit prevenues. Kjo nuk do te thote aspak qe ne tashme nuk
duhet te flasim me per prevencionin, por gjithmone duhet te jemite kujdesshem !j;; |
sepse edhe prevencioni duhet rikonceptualizuar brenda nje kuadri gjithmone e me te
gjere.

Ne kete perspektive, shoqerimi i vazhdueshem i EdukimitSbendetsor me Promocionin
e Shendetit duhet te prodhoje nje tingull te ndryshem nga ai qe perftohet kur tingellojne
kembanat e prevenimit me ato te informimit shendetsor. Operacioni i pare konsiston
ne ato profese te te mesuarit qe mund te thjeshtezohen nga praktikat edukative qe
stimulojne, dhe ne te njejten kohe, koordinojne me proceset sociale te drejtuara ne
krijimin e ambjenteve te favorshme. Ne nje drejtim te dyte qellimi i edukimit eshte te
korrigjoje sjelljet e rrezikshme duke shperndare njoftime qe terheqin vemendjen, dhe
duke i udhehequr vrapuesit drejt rruge's se duhur.

Nga te gjitha sa thame kuptojme se futja e termit 'promocion "jo vetem na ndihmon te
futim tema dhe objektiva te reja nefushen edukative. Perve5 kesaj ai nenkupton njerrugetere
teshikimit te shendetit, qeeshte njeskenar i ri, si mendar edhe politlko-kulturor, ne te cilin triada

prevenim-edukim-promauim duhetpatjeter terikonceptohet

Me synimin per te orientuar hapat tona drejt formimit te kuptimeve te reja
promocionuese, ne duhet te mbajme distance nga etika preventive e cila eshte bere
pjese e nje rutine per ne dhe te ndergjegjsohemi per domosdoshmerine e zakoneve
te reja mendore qe duhet te na frymezojne ne pune.

Ne kete kuptim, eshte me se e qarte se Promocioni Shendetsor nuk eshte thjesht
dhe vetem problem i mjeksise apo me gjere i sektorit te shendetsise. Perkundrazi,
duke iu referuar konceptimeve kontemporane duhet te themi me plot gojen se ai,
perve^ te tjerash, eshte edhe problem i shendetsise, duke nenkuptuar me kete se para
se gjithash ai eshte nje problem i pergjithshem social qe synon drejt mireqenies
shoqerore, eshte nje problem qe lidhet dhe ndikohet reciprokisht nga shume faktore

natyror dhe shoqeror. Vetem keshtu mund te kemi nje konceptim sa me te drejte per
Promocionin e Shendetit.

Domosdoshmeria e Promocionit Shendetsor per adoleshentet ?

Shpesh te krijohet pershtypja se ne pergjithesi adoleshentet shfaqen te shendetshem.

Dhe normalisht ne qofte se ne e kufizojme pikpamjen tone per shendetin vetem ne
semundjet fizike, adoleshentet do te ishin kategoria me e shendetshme e njerezimit.
Por, sa kohe qe ne e kemi zgjeruar konceptin e shendetit, duke perfshire ne te aspektet

psikologjike, sociale, ambjentin etj, atehere lindin shume probleme edhe per
adoleshentet. Keto probleme percaktohen qarte ne Sherbimin e Shendetit Publik ne
Shtetet e Bashkuara (U.S. Department of Health and Human Services, 1991), ku
shprehet vecanensht se per adoleshentet duhet te punohet ne drejtim te nutnciomt,
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aktiviteteve fizike dbegimrutstikes,perdorimit tesubstancaveabuzive, sjelljeve seksnale, dbunes

dheshendetitmendor.

Domosdoshmeria e fokusimit ne keto feshtje te ve£anta te shendetit behet
objektive kur shikon me nje sy kritik burimet kryesore te vdekshmerise dhe
semundshmerise gjate moshes se rinise dhe me pas ne jete.

Pra, nisur nga kjo analize adoleshentet jo vetem kane nevoje per promocion
shendetsor por ata jane nje grupim i tille social qe krijojne mundesira te vefanta per
promovimm e shendetit. Por 9fare me konkretisht ofron periudha e rinise si
oportunitete speciale per promocionin shendetsor ?

Separi, eshte shume mire i njohur fakti qe, shumica e sjelljeve qe shoqerohen me
semundshmerine dhe vdekshmerine e te rriturve, fillon gjate viteve te adoleshences
dhe te rinise. Nderhyrja gjate kesaj periudhe na jep mundesine qe jo vetem te
parandalojme shperthimin e sjelljeve qe demtojne shendetin, por njekohesisht te
nderhyjme me sjellje te shendetshme qe mund te percaktohen si pjese e stilit te jetes.

Se dyti, edhe ne mungese te lidhjeve te qarta midis veprimeve te ve^anta te
adoleshenteve dhe perfitimeve te shendetit kur rritesh, disa sjellje justifikojne nderhyrjen
per arsye te potencialit te tyre gjate kesaj moshe, ose per arsye te pasojave te tyre te
pakthyeshme. Nje shembull ne kete rast do te ishte perdorimi i drogave dhe efektet
negative te tyre ne zhvillimm e trurit te te rmjve, etj.

Sefundi, ka edhe arsye te tjera per t'u koncentruar ne kete grup-moshe:
-Sensi i zhvilluar i kuriozitetit dhe interesit midis adoleshenteve ofron nje mundesi

per promocionin shendetsor, mundesi qe nuk duhet le'ne te shkoje kot, por qe duhet
shfrytezuar.

-Adoleshentet si kategori sociale jane jashtzakonisht te interesuar per informacion
qe lidhet me veten dhe trupin e tyre dhe njekohesisht mjaft te deshiruar per te operuar
me autonomi te plote ne marrjen e vendimeve per veten. Eshte shume e rendesishme
per neqet'ikanalizojmeketoenergi nedrejtiminsa meproduktiv.

-Ne te njejten kohe, perpjekjet tona per te njohur rendesine e veprimeve
pjesmarrese te adoleshenteve, si edhe deshira jone per te forcuar pergjegjsine
individuale per shendetin, mund te shmangin renien ne gracken e viktimes per te
rinjte; po keshtu do te ishte mire qe keto perpjekje njekohesisht te balancohen me
koshiencen qe keto sjellje mundet te lindin vetem brenda nje konteksi mbeshtetes
social.

Por, ne qofte se puna me adoleshentet ka avantazhe dhe lehtesi, qe padyshim
duhet te shfrytezohen, eshte po aq evident fakti qe, edukimi shendetsor ne periudhen
e rinise eshte i "vjshtir_e._ Perse eshte i veshtire?

-"...Para se gjithash,-thekson Alessandro Seppilli- pikerisht per angazhimin e saj
per te ndertuar nje personalitet te vetin totahsht autonom, dhe ne njefare menyre,
polemika perballe te rriturve, i ben adoleshentet te tentojne te kunde'rshtojne gdo
forme te nderhyrjes se jashtme ne kete proces"1'.
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-Nga ana tjeter, ne nje shoqeri me zhvillime te vrullshme evolutive, si shoqeria
jone, modelet referuese te s|ell]es, nuk funksiono)ne. Prmderit dhe mesuesit kane nje
eksperience te ndryshme nga ajo e sotmja dhe jo gjithmone mund te pershtaten me
transformimet.

-Nje arsye tjeter, qe e veshtireson punen e edukimit shendetsor, eshte edhe fakti
qe, adoleshenti, si £do qenie tjeter humane, gjendet gjithmone para nevojes se
panderprere per te zgjedhur s)ell)en e vet, nudis alternativave te ndryshme. "eshte
ajo qe mund te quhet "ankthi i zgjedhjes" - sipas Seppilli-t.

Duke pasur parasysh te gjitha keto e gjejme me vend te theksojme se ne jeten
tone te perditshme duhet medoemos te shfrytezojme avantazhet dhe veshtiresite e
punes me te rmjte, te permendura keto edhe me sipe'r. Ketyre mundt'u shtohet edhe
fakti qe, ne pergjithesi, ne kushtet konkrete te vendit tone, te rinjte i gjejme te grupuar
ne struktura te caktuara, e sidomos ne shkolla. Ky fakt lehteson realizimin e kontaktit
me ta dhe nepermjet ketij kontakti mundesohet puna e orgamzuar, perdorimi i
metodave dhe rrugeve te llojllojshme si edhe arritja e objektivave te caktuar ne punen
edukative.

HYRJE
Ne Strategjine Kombetare te Shendetit Publik dhe Promocionit te Shendetit

"Drejt nje Vendi te Shendetshem me Njerez te Shendetshem", i kushtohet nje rendesi
e ve^ante shendetit te femijeve ne shkolla dhe gjetjes se rrugeve efikase pe permiresimui
e tij. Per me sakte, aty theksohet qe realizimi i objektivave afatgjataper grupmoshen
e femijeve dhe adoleshenteve kerkon mbeshtetjen ne politika te caktuara sociale,
edukative dhe politika efektive ne fushen e shendetsise.

Pra kerkohen politika sociale "...qesigurojne nje mjedis mbeshtetesper kujdes te mire
prinderor gate githefemijerise dhe adoleshences"^; politika edukative "...qenxisin njerespekt
reciprok ndermjet mesuesve,prinderve dhe nxenesve, te cilatformojne nje mjedis shkollorte
shendetshem"^; politika efektive ne fushen e shendetsise "...tebazuara mhi vleresimin e
drejte te nevojave mendore dbefizike tefermjeve dhe te nnjve"4\r nga keto konsiderata dhe vleresimin e perhershem te shendetit te nxenesve

ne shkolla si nje prioritet per shendetin publik, gjejme te domosdoshem ndermarrjen
e ketij studimi socio-epidemiologjik, si nje nevoje per ndertimin e punes se programuar
dhe shkencore ne kete drejtim.

Me kete nuk duam te themi aspak se den me sot nuk eshte punuar per shendetin
e femijeve ne shkolla, as se kjo pune e deritamshme nuk ka qene e efektshme;
perkundrazi, ajo qe duam te theksojme' ne menyre te vecante, eshte se ne vazhdim te
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punes se suksesshme te here nga te gjithe aktoret e perfshire ne kete proces, si mesuesit,
profesionistet e shendetit, prinderit, OJF-te dhe vete femijet si autore dhe aktore te
jetes ne shkolle, shohimte nevojshme vazhdimm ne nje nivel me te larte te punes
edukativo-shendetsore, sensibilizimin dhe ndergjegjsimin e te gjithe shoqerise per
mbarevajtje ne kete drejtim, dhe mbi te gjithe, realizimin e kesaj pune mbi baza me te
vertete shkencore.

E gjejme me vend te themi ketu qe, studimi ne fjale eshte pjese e nje projekti
nderkombetar te njohur me emrin "Sjelljet e shendetshme ne femijet e moshes
shkollore" (Health Behaviour in School-Aged Children - HBSC), projekt ne te cilen
Shqiperia ben pjese qe nga viti 2007. Anetaresimi ne kete rrjet ka kushtezuar perdorimin
e nje pyetesori - tip, nderkombetar, unik per te gjithe vendet anetare, me pershtatje te
vogla, qe lidhen me specifikat edukativo-shendetsore te vendit tone (dhe te ^do
vendi tjeter anetar), si edhe kohe'n e realizimit te studimit.

Ky projekt eshte i vetmi studim nderkombetar i OBSH-se per sjelljet qe lidhen

Venore, qe drejtohet nga Zyra Rajonale e OBSH-se per Europen.
HBSC-ja si projekt ka filluar ne 1982, nga studiues te tre vendeve - Finlanda,

Norvegjia dhe Anglia. Dhe vete'm pak muaj pas fillimit te tij ai u adoptua si projekt
ngaOBSH-ja.

Vezhgimi i pare u be ne vitet 1983-84 ne tre vendet e mesiperme plus Austrine.
Pas kesaj ne vitet 1985-1996 ky studim eshte bere ne fdo 4 vjet duke shtuar numrin
e anetareve pjesmarres ne projekt.

Jane disa qellimet e ndermarrjes se ketij studimi per vete vendet anetare, ashtu si
edhe per komunitetin e projektit ne planin e pergjithshem. Keshtu studimi synon:

-Te inicoje dhe te mbeshtese studimet kombetare dhe nderkombetare per sjelljet
e shendetshme ne nxenesit e moshes shkollore.

-Te kontribuoje ne zhvilhmet teorike, konceptuale dhe metodologjike ne sjelljet
e shendetshme te nxenesit e shkollave.

-Te shperndaje gjetjet e studimit ne studiues, politikeberes, mesues, prinder e
nxenes.

-Te beje lidhjen me objektivat e OBSH-se per sjelljet e te rinjve qe lidhen me
shendetin.

-Te promovoje vendosjen e ekspertizes kombetare ne sjelljet e shendetshme.
-Te vendose dhe te forcoje nje rrjet nderkombetar te eksperteve ne fushen e

sjelljeve te shendetshme te femijeve te moshes shkollore.

Ky studim me cilesine e nje studimi serioz shkencor shpreh edhe nje here
shqetesimin ne rntje te strukturave te shtetit tone per nje problem qe gjithmone e me
shume po behet nje prioritet ne axhenden e prioriteteve te shendetit publik per
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penudhen ne vazhdim. Ne kete kuptim, ky angazhirn eshte nje shtyse domethenese
ne drejtirn te angazhimeve serioze ne kete fushe dhe njekohesisht nje apel per me
shume vemendje e pune konkrete ne terren per perballimm me sukses te sfidave
gjithmone e me te nderlikuara dhe nevojes se bashkpunimit te ndersjellte mes arsimit
dhe shendetsise per perballimin e tyre.

ii
Materiali dhe metoda:

Per zgjedhjen e monstres ne studim u perdor metoda e mostres se rastit te
thjeshte. Popullata target ishin femijet e shkolles 11 vje£,13 vjeg dhe 15 vje£.

Hartimi i mostres iu la ne dore Drejtorive te Arsimit te rretheve, te cilat ne

Delegimi i perzgjedhjes se shkollave ne nivel rrethi ishte nje zgjedhje e jona, nisur nga
fakti se tashme punonjesit tane ne rrethe ne bashkepunim me punonjesit e Drejtorive
Arsimore kane kompetencen e duhur, qe mundeson realizirmn e sakte te ketij procesi.
Orientimi per perzgjedhjen e shkollave ishte qe te selektoheshln ne menyre te
rastesishme 2/3 e nxenesve ne shkollat e qytetit dhe 1/3 e tyre ne shkollat e fshatit.
Kjo diktohet nga fakti se shumica e nxenesve te arsimit 9-vjegar ne vendin tone
mesojne ne shkollat e qytetit dhe vetem rreth 1/3 e tyre mesojne ne shkollat e fshatit.

Mostra e zgjedhur ne kete studim eshte bazuar ne shtresa (strata) dhe stratifikimi
u be bazuar ne :

• grupmosha (tre grup-mosha),
• rajone (Shqiperia eshte administrativisht e ndare ne 12 rajone),
• vendbanim urban-rural (dy strata).

Shqiperia, administrativisht ndahet ne 12 rajone. Ne total u zgjodhen 78 shkolla,
per 3000 anketa te shperndara ne 24 rrethe te vendit.

Ne total u shperndane 3000 pyetesore-tip me shumicen e pyetjeve te mbyllura
dhe prej tyre u mblodhen vetem 2779 pyetesore, me nje perqindje pergjigje (response
rate) 92,6%. Arsyet e kesaj diference u identifikuan si:

- persona qe nuk ndjekin me shkollen,
- qe mungonin diten e anketimit ne shkolle apo
- qe refuzojne te pergjigjen.
Nga totali i pyetesoreve te mbledhur rezultuan 1231 ose 44% djem dhe 1548

ose 56% vajza.
Shperndarja sipas gjmise ka nje paraqitje grafike si me poshte:

• ^

• %
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Paraqitja sipas gjinise

D djem Bvajza

56%

44%

Ky kampion me rreth 1500 (+/-100) pyetesore per fdo gjini eshte ne perputhje
me rekomandimet e Bordit Drejtues te HBSC-se ne Edinburg (Skoci), pasi arrin te
siguroje nje gabim + /-3%3), plotesisht i lejueshem per nje raport 50% te anketuarish.

Nese i referohemi shperndarjes se pyetesoreve sipas grupmoshave, kemi 186
ose 7% te anketuar me moshe 11 vje9,1636 ose 59% me moshe 13 vjec dhe 929 ose
33% me moshe 15 vjec. 32 ose 1% nuk jane pergjigjur.

Shperndarja sipas grupmoshes ka paraqitjen e meposhtme grafike.

70 % i

609/o-

50%-

40%

30%-

20% =

10%-

Paraqitja sipas grup - moshes

53%

7%

33%

1%

11 yjec 13TJec 15-ijec pa percakiuar
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Ky kampion me keto numra per 9do grupmoshe eshte nje rekomandim i yni,
pasi kemi marre parasysh momentin e fillimit te ndryshimeve te sjelljes tek femijet,
ashtu si edhe mundesine per pergjigje te sakta e te plota te tyre. Keshtu, nese per
femijet e moshes deri 11 vjec. kemi perzgjedhur vetem 7% te te anketuarve, kjo eshte
here per faktin se keta femije jane me pak te shoqerueshem me shoket e tyre, ashtu si
edhe jane me pak te pavarur te vendosin per sjelljet e tyre; shpesh jane prinderit qe
vendosin per ushqimet qe do te hane, per oraret e mesimit apo te lojrave, per shoket
apo shoqet me te cilet do te frekuentohen etj. Ne kete kuptim zgjedhjet qe ata bejne
ne kete faze te jete's, nuk jane thjesht dhe vetem te tyre, por jane ne nje mase te
konsiderueshme, te ndikuara nga mjedisi familjar, nga prinderit, nga gjyshet, gjysherit,
etj, ndaj numri i tyre eshte relativisht me i vogel. Nde'rsa, persa i pe'rket dy grupmoshave
te tjera, perzgjedhja eshte ne raporte te konsiderueshme dhe perfaqsuese numerikisht,
duke siguruar kriteret e caktuara nga protokolli i studimit (ka nje protokoll baze qe
rekomandohet nga Bordi Drejtues i HBSC-se).

Administrimi i Studimit:

Pyetesoret per kete studimu administruan ne territorin e shkolle's, neper klasa,
kryesisht gjate oreve te mesimit dhe ne pushimet midis ore've te me'simit. Nje pjese e
mire e tyre u plotesuan ne ore't e lira qe secila shkolle ka te planifikuar per aktivitete te
ndryshme edukative gjate jave's.

Periudha e plotesimit te pyetesoreve ishte Prill - Maj 2009.
Edhe nje here e gjejme me vend te theksojme se administrimi i pyetesoreve ne

shkolla eshte udhehequr nga standanet e udhezuesit te protokollit te studimit dhe
eshte realizuar ne nje maxhorance nga mesuesit e shkollave dhe nga specialistet e
edukimit te shendetit.

Po ashtu, nenvizojme se, hedhja dhe perpunimi i te dhenave ne kompjuter eshte
here ne perputhje te plote me udhezimet dhe nga persona te autorizuar specialiste te
fushes se statistikave.

Gjate gjithe studimit kemi patur parasysh se grupet target, te perfshira ne studim,
korrespondojne me moshen e "agimeve" te adoleshences, periudhe gjate se ciles
ndodhin ndryshime te rendesishme fizike dhe emocionale tek te nnjte. Keto ndryshime
pasqyrohen ne forma te ndryshme ne individe te ndryshem, gje qe eshte e hdhur me
kushtet ekonomike, me gjendjen sociale, me perkatesine e grupit shoqeror pjese e te
ciht jane adoleshentet, ashtu si edhe me formimm kulturor te gjithsecilit. Gjate kesaj
periudhe adoleshentet fitojne pervojat e para jetesore, fillojne te perballen me sfidat
e jete's individuale si edhe me ato shoqerore, duke shtruar nevojen e vendimmarrjes
per shume geshtje me te cilat jeta te ballafaqon.

Eshte pikerisht kjo mosha kur fillojne te formohen botkuptime te caktuara per
c.eshtje te rendesishme ne jete, kur konturohen qendnme te ve^anta per fenomene te
ndryshme sociale, ashtu sic. eshte mosha kur edukohen sjellje te mira ose jo te mira, te

12
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shendetshme ose jo te shendetshme per stilet e jete's me te cilat i riu ose e reja duhet
tajetojejetenevet.

Ne kete kuptim, formimi dhe edukimi me sjelljet e shendetshme ne kete periudhe
eshte nje premise pozitive per nje popullate te shendetshme ne vijimesi, po te kemi
parasysh se eshte shume me veshtire te ndryshosh qendnmet dhe sjelljet, se sa ti
kultivosh ato qe ne fillesat e veta.

PROBLEME T-E USHQYERIT TEK ADOLESHENTET

Nje nga problemet me te rendesishme me te cilat perballet shoqeria shqiptare
sot eshte edhe problemi i nutricionit ne pergjithesi, qe lidhet kryesisht me menyren e
te ushqyerit, perfshire ketu llojshmerine, sasine, oraret dhe zakonet e te ushqyerit.
"Ushqyerja e shendetshme ka lidhje me politikat e ushqimit dhe ushqyerjes, - theksohet
ne Strategjine Kombetare te Shendetit Publik dhe Promocionit te Shendetit - me
sigurine e ushqimit... dhe me zgjedhjet e be'ra per ushqimin dhe'shendetin."6) Ky
problem jo vetem per ne, por eshte nje prioritet edhe per shumicen e vendeve te
industrializuara. Eshte per kete aresye qe edhe OBSH-ja ve theksin se "mbipesha
dhe obeziteti ne femije't ka arritur proporcione epidemike ne shume vende te
industrilizuara"7'. Te gjithe keto predispozita kushtezojne nje orientim me te
vemendshem te strukturave shteterore dhe joshteterore, si edhe te profesiomsteve te
shendetit drejt trajtimit te hollesishem dhe te vazhdueshemte problemeve te nutricionit.

Megjithese ne shoqerine shqiptare eshte ende karakteristike perdonmi i ushqimeve
tradicionale Mesdhetare, sipas se ciles perfitojme nje diete te shumellojshme, te pasur
me fruta dhe perime8', kane filluar qe te evidentohen praktika dhe fenomene shume
te demshme te te ushqyerit, fenomene qe kane te bejne si me mbiushqyerjen ne
individe dhe shtresa te caktuara, ashtu edhe me nenushqyerjen ne raste te tjera. Studimi
yne na jep te dhena shume mteresante ne kete drejtim, te dhe'na qe duhen marre ne
konsiderate dhe duhet te jene ne qender te vemendjes se pune's te stafit mesimor dhe
edukativ te strukturave arsimore dhe te stafit mjekesor qe i mbeshtet ata ne kete
pune.

Ke'shtu sipas anketimit tone, lidhur me pyetjen se "sa dite na jave femije't hane
mengjes" kemi pergjigjet e meposhtme:

13
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Tabela 1

SA DITE NA

JAVE HANI

MENGJES

Nje dite

Dy dite

Tre dite

Kater dite

Pese dite

Pa pergjigje

NUMRI 1

RASTEVE

116O

118

219

196

82

984

24

PERQINDJA

42%

4%

8%

7%

3%

35%

1%

Pra, jane 42% e femijeve te moshes shkollore qe nuk hane mengjes gjate dite've te
javes kur shkojne ne shkolle, dhe vetem 35% e tyre qe hane cdo dite mengjes para se
te shkojne ne shkolle. Ne kete veshtrim duket qe peshorja anon nga ata nxenes qe nuk
hane mengjes gjate gjithe javes, gje qe natyrshem na shqeteson dhe na obligon te
shqetesohemi per kete sjellje aspak te shendetshme. Kurse ne Europe keto shifra
variojne nga 51% ne Slloveni qe hane mengjes cdo dite shkolle ne 90% ne Hollande
qe hane mengjes cdo dite.9) Perse ndodh nje gje e tille, ne nje kohe qe te gjithe e dime
dhe e keshillojme si te domosdoshme ngrenien e mengjesit si domosdoshmen per te
gjithe, por ne menyre te vefante per femijet, per nevojat qe ka organizmi i tyre qe te
jete i mireushqyer, ne menyre qe te perballoje gjithe aktivitetin fizik dhe mendor gjate
ore've te mesimtt dhe ne aktivitete te ndryshme jashte shkolle.

Ne mendojrne dhe gjykojme se roll kryesor ne kete sjellje te femijeve lidhet me
qendrimin e prinderve ndaj ketij fenomeni; sa ata jane te angazhuar ne mirerritjen e
femijeve te tyre, sa ata marrin persiper te ndjekin ne detaje menyren se si femijet e
fillojne nje dite te zakonshme dhe si e vazhdojne ate, ashtu si edhe si femijet pergatiten
per t'u ballafaquar me jeten dite pas dite. Disa nga arsyet qe ne mendojme se kemi nje
fenomen te tille ne keto permasa jane si me poshte:

l.Prinderit nuk i kane mesuar femijet te vetushqehen. Thene ndryshe, eshte
detyre e prinderve (nenes dhe babait, pa perjashtim) qe te kujdesen jo vetem per
ushqimin e femijeve te tyre por, edhe per t'u mesuar femijeve aftesite elementare te
pergatitjes se nje ushqimi te thjeshte. Ne kete menyre evitojme sjelljen e mosushqyerjes
tek femijet kur prinderit nuk jane ne shtepi, apo kur largohen heret nga shtepia per
arsye pune, apo arsye te tjera.

14
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Mendojme qe nje rol te tille mund t'a luaje edhe shkolla, e cila ka mundesine qe
ne ore te caktuara mesimore, si edhe ne lende te caktuara edukative mund t'i ndihmoje
fe'mijet qe te pe'rgatisin ushqimet e tyre. Keto jane praktika qe, megjithese rralle, kane
ndodhur edhe ne shkolla te caktuara ne vendin tone, por qe i gjejme te shpeshta ne
shkollat e vendeve te tjera europiane.

2.Prinderit nuk i kushtojne rendesine e duhur mengjesit. Shpesh e'shte nje
zakon i prinderve shqiptare qe, per arsye te ndryshme si mungesa e kohe's, mbajtja e
diete's, mungesa e gjerave praktike per te konsumuar etj, te mos hane me'ngjes. Dhe
kjo sjellje, aspak e she'ndetshme e tyre, reflektohet edhe ne menyren se si femijet e
pe'rjetojne me'ngjesin ne shtepi. Po ashtu na duhet te themi ke'tu se prindi, si per cdo
gje, e'shte modeh i pare qe femija imiton ne jete'n e vet. Ne kete kuptim nje model i
keq, aspak edukativ lidhur me menyren e te ushqyerit ne familje krijon qendrime dhe
sjellje jo te shendetshme tek femijet qe ne adoleshence'n e hershme, sjellje keto, qe po
u kristalizuan si te tilla e'shte tepe'r e veshtire te ndryshohen me pas, pavaresisht pune's
qe mund te be'jne shkolla, familja dhe shoqena me ta.

3. Ne shume raste prmderit gjejne rrugen me te shkurter duke m dhene leke
ne dore fe'mije've te tyre, ne menyre qe ata te hane ne shkolle dhe perreth saj. Me kete
nenkuptohet qe femijet te blejne ushqime ne lokalet e shkollave, apo prane tyre, ose
edhe ne shitesit ambulante, qe jane te shumte perreth shkollave, sidomos ne oraret e
pushimit, kur femijet kane me shume kohe te lire.

Kjo sjellje shtron disa probleme, nder te cilet mund te permendim si me te
re'ndesishmin ate qe lidhet me higjenen e ushqimeve qe tregtohen ne keto lokale, sa te
kontrolluara jane ato nga ana higjiemke. Eshte momenti te kujtojme ketu se jo ne pak
raste kemi patur ngjarje epidemike, nder femijet, me burim ushqimin perreth shkollave.
Pasi, jo te gjitha lokalet kontrollohen per higjienen pe'rdite nga Inspektoriati Sanitar i
Republikes, jo gjithmone ky institucion e kryen si duhet detyre'n ne §do skaj te vendit,
po ashtu ne shume raste e'shte praktikisht e parnundur qe te be'het nje gje e tille. Por,
nga ana tjete, na duhet te themi se edhe nese realizohet si duhet ky kontroll, jane te
shumte shitesit ambulante qe nuk i kontrollon askush, qe i shpetojne rrjetes se kontrollit
sanitar shteteror, duke perbere keshtu gjithmone nje rrezik potencial per shendetin e
fe'mije've.

Pe'rveg sa me siper, ka edhe nje shqetesim tjete'r qe lind nga kjo sjellje e fe'mije per
menyren e tyre te te ushqyerit dhe qe lidhet me faktin se kjo menyre te ushqyeri me
me shume kalori se sa nevojiten na ka cuar edhe ne lindjen e nje rreziku te ri pe
shendetin e fe'mije've qe e'shte mbipesha apo obeziteti. Nga anketimi yne kur u pyeten
femijet : "A mbani diete?", pe'rgjigjet e tyre ishin si me poshte;
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Jo, pasha ime eshte normal
Jo, por me duhet te bie ne peshe
Jo, sepse me duhet te shtoj ne peshe
Po
Pa pergjigje

Numri i
ra steve

1847
427

282

202

25

Perqindja

66%

15%

10%

7%

1%

66% e nxenesve deklaronin se nuk mbajne diete; gje qe ne'nkupton se ata ishin
me peshe normale dhe nuk kishin probleme shendetsore. Por 15% e nxenesve,
pavaresisht se u pergjigjen se nuk mbanin diete, theksonin nga ana tjeter se duhet te
bmm ne peshe, gje qe te ben te nekuptosh, se ata ndjejne mbipeshen ne trupm e tyre.
Dhe, duke shkuar edhe me tej, jane 7% e nxenesve qe deklarojne se jane mbi peshe
dhe kane nevoje per kura te caktuara ashtu si edhe per aktivitete specifike fizike, qe te
mund te normalizohen dhe te humbasin kilogramet e tepert.

Krahasuar keto te dhena me ato qe vijne nga vende te tjera Europiane te bejne te
mendosh se vendi yne ka tregues relativisht te mire per obezitetin. Ke'shtu, shifrat me
te ule'ta te obezitetit ne femijet e moshe's shkollore jane ne Hollande (rreth 8%),
Lituania (rreth 6%); ndersa me te lartat hasen ne Malte (gati 30%)lc'etj. Por, te gjithe
e dime tashme se dietat e tepruara dhe te zgjatura kane pasoja serioze per zhvillimin
e femijeve. "Ato mund te fojne ne probleme me perqendrimin dhe shqetesime gjate
gjumit, ne parregullsi menstruale, rrezikun e voneses se rritjes, shtyrje te maturimit
seksual dhe defifenca ushqimore"n). Dietat ekstreme (ne rastin tone ato te renjes ne
peshe) besohet se shoqerohen me gjendje negative psikologjike si depresiom, ankthi,
crregullime ne ushqyerje etj.

Eshte nje fakt tashme qe dieta tradicionale Mesdhetare " po zevendesohet nga
produkte perendimore te perpunuara, me me shume kripe dhe yndyrnate ngopura"12',
duke ndikuar ne obezitetin e femijeve te moshe's shkollore. Shifra e mesiperme 7-
10% e obezitetit ne femijet e moshe's shkollore, si nje tregues i kequshqyerjes se
femijeve, eshte nje shifer me trend rrite's. Nga viti ne vit kemi nume'r gjithmone e me
te madh fe'mije'sh me probleme te mbipeshes. Dhe ky eshte nje fenomen qe verehet
edhe me vezhgime te thjeshta empirike. Mjafton te vizitosh shkollat 9-vjecare ne
qytetet e medha, shkolla qe kane edhe nje nume'r te konsiderueshe'm nxene'sish, dhe
veren femije qe jane me te shendoshe se sa duhet, femije qe vrapojne me ve'shtire'si
dhe qe kane probleme per realizimin e detyrave te nd^shme ne oret e kultures fizike.

4.Argumenti i trete se prinderit shpesh nuk kane kohe te merren me me'ngjesin
e femijeve te tyre behet evident ne ditet e fundjaves (e shtune, e diele). Ne fundjave
kemi kete tabele te ngrenjes se mengjesit nga ana e femijeve:
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Tabela 3

A hani mengjes ne fundjave (e
shtune, e diele)?

Kurre

Nje dite

Dy dite

Pa pergjigje

Numri i
ra steve

361

41O

1942

70

Perqindja

13%

15%

7O%

3%

Pra, si? duket lehtesisht jane gati 70% e femijeve qe hane mengjes ne te dyja ditet
e fundjaves. Keto shifra i japin te drejte' idese se, ve'rtet dy jane aresyet kryesore pse
kemi keto raporte ne ngrenien e mengjesit ne femijet e moshes shkollore. Se pari,
eshte e drejte qe prinderit ne periudhen aktuale nuk kane kohen e duhur te merren
me femijet e tyre ne mengjes, per arsye nga me te ndryshmet, ku nder me kryesoret
jane angazhimet e shumta qe ata mund te kene; por nga ana tjeter ne kemi te drejte
edhe ne konkluzionin tjeter qe, ata nuk i kane me'suar femijet e tyre te veteushqehen,
te pergatism vete mengjesin e tyre, ne menyre qe femijet te shkojne ne shkolle te
ushqyer dhe te fokusohen vetem ne detyrat e shkolles ne mesimet dhe aktivitetet, ne
vend qe ta kene mendjen ne ate se cfare do te blejne ne pushimin mes ore've, do te
gjejne ushqim apo jo, etj.

Ne'se analiza e deritanishme tregoi raportin problematik qe kane femijet e moshes
shkollore me ngrenien e mengjesit, tjeter situate paraqitet lidhur me ngrenien e drekes
apo te darkes. Tradicionalisht ne familjet shqiptare dreka eshte quajtur dhe eshte
konsideruar si vakti me i rendesishem, gjate se ciles merren kalonte e mjaftueshme
per te perballuar gjithe diten. Ne kete kuptim, ajo jo vetem nuk eshte neglizhuar, por
shpenzimet me te medha shumica e familjeve i ben per te mbushur tavolinen ne
kohen e drekes. Eshte ve'ndi ketu te permendim qe statistikat zyrtare tregojne se ne
vitin 1993 familjet shqiptare shpenzonin mesatarisht 67.7% te te ardhurave per ushqim.
Kjo shifer ka rene ne 49.2% sipas shifrave te viti 2000, gka nenkupton nje rritje te
sigurise se ushqimit dhe te standartit te jeteses.13' Kjo renie e shifrave ne asnje menyre
nuk ka te beje me renien e nivelit te jeteses, pasi eshte fakt se tashme shqiptaret
ushqehen me mire, konsumojne ushqime me cilesore dhe tentojne gjithmone e me
shume drejt cilesise se asaj qe konsumojne, duke zgjedhur gjithmone me te mire'n.
Eshte e vertete qe nje pjese e te ardhurave shpenzohet tani per veshje, per arsim,
kujdes shendetesor, transport etj, por ne asnje rast keto nuk be'hen ne "kurriz" te
ushqimit, sidomos per vaktin e drekes apo te darkes. Edhe ne rastet kur prinderit nuk
jane ne shtepi gjate penudhes kur konsumohet dreka, ajo me patjeter duhet te ]ete
gati per femijet, kur ata kthehen nga shkolla. Nenat shqiptare gatuajne nje dite me
pare dhe diten pasardhese dreka eshte vetern per tu ngrohur, gje qe shpesh be'het
sdhe nga vete femijet.

:
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Keshtu per pyetjen sa shpesh hani dreke kemi pergjigjet sipas kesaj tabele,

Sa shpesh hani
dreke?

Kurre

Nje dite

Dy dite

Tre dite

Kater dite

Pese dite

Pa pergjigje

Numri i
rasteve

42

94

62

1O1

97

2357

3O

Perqindja

2%

3%

2%

4%

3%

85%

1%

Pra, ajo qe bie me shume ne sy eshte fakti qe rreth 85% e femijeve te moshes
shkollore jane te rregullt ne konsumimin e ushqimit te drekes, nje sjellje kjo shume e
shendetshme dhe qe ne pamundesi per t'u rritur si shifer, te punohet per te ruajtur
kete nivel, qe eshte vertete i kenaqshem. Keto raporte ruhen edhe per ngrenjen e
drekes ne fundjave. Jane gati 80% e femijeve qe pranojne se hane dreke rregullisht
gjate te dyja dite've te fundjaves. Nisur nga kjo, vleresojme se eshte nje prioritet i
punes edukative me prindent, por edhe me nxenesit qe te edukohen tek ta sjelljet e
duhura hdhur me menyren e te ushqyerit dhe nevojen e plotesimit te nevojave te
trupit me energjite e nevojshme qe kjo moshe kerkon per plotesimin e te gjitha
detyrave, deshirave dhe kenaqesive te saj.

E nje'jta sjellje si per te ushqyerit gjate drekes perseritet edhe per ushqyerjen e
femijeve gjate darke's. Vlen i njejti argumentim, pasi koha e mjaftueshme e prinderve
shoqerohet me sjellje te shendetshme te femijeve; keshtu e shprehur me tabele per
darken gjendja paraqitet keshtu:
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Sa shpesh

hani darke?

Kurre

Nje dite

Dy dite

Tre dite

Kater dite

Pese dite

Missing

Numri i

ra steve

124

86

104

256

197

1981

4

Perqindja

4%

3%

4%

9%

7%

71%

1%

I
I

Pra, verejme me kenaqesi qe kemi nje shumice derrmuese femijesh qe trashegojne
dhe kane te kultivuar sjellje te shendetshme per ushqyerjen per vaktin e drekes dhe te
darkes, gje qe reflekton ate se ende tek ne ruhen zakonet e familjeve te rregullta
shqiptare, te cilat tradicionalisht kane bere jete te rregullt. Me kete nenkuptojme qe,
gjithmone familja grupohet per te ngrene dreken dhe darken, asnjehere nuk mungon
gatimi i ushqimit te fresket (gatuhet 9do dite te javes) qe ne shumicen e rasteve
konsumohet brenda dites (dreke, darke), duke e transformuar keshtu tavolinen e
ngrenies edhe ne nje mjedis bisedash familjare per probleme te ndryshme si mbarevajtja
e fe'mijeve ne shkolle, problemet ne sjelljet e tyre, shoqerimi i tyre me nje'rin apo
tjetrin shok, problemet e ndryshme ekonomike te familjes, plamfikimi i jetes familjare
etj, etj. Ky lloj bashkebisedimi eshte nje kuvend ne miniature qe ndihmon te gjithe
pjestaret e familjes te mesohen me dialogun, me menyren e argumentimit te gjerave,
me te drejtat dhe detynmet qe kane ne familje dhe ne shoqe'n; pra, me pak fjale eshte
nje moment socializimi qe i pergatit te gjithe per jeten. Nga ana tjete'r ky bashkebisedim
i lire per probleme te ndryshme, forcon edhe me shume lidhjen brenda familjes te
prinderve me femijet, te fe'mijeve mes tyre, duke krijuar familje te konsoliduara ku te
gjithe mendojne per te gjithe.

Nje tjeter problem qe lidhet me problemin e nutricionit eshte edhe ai i konsumimit
te frutave, perimeve, embelsirave, pijeve qe shoqerojne ushqimin etj. "Nje diete me
pak fruta, perime dhe fibra dhe me yndyrna shton rrezikun e problemeve afatgjata
shendetsore si kanceri dhe semundjet kardiovaskulare"14'. Vemendja e vazhdueshme
ne rritjen e konsumit te frutave dlie perimeve eshte nje "... drejtim i rendesishem per
optimizimin e nutricionit per te reduktuar rrezikun e semundjeve dhe per te
maksimizuar snendetin e mire"15'.

V
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Ne pergjithesi, konsumimi i frutave eshte nje nevoje per £do individ, i madh apo
i vogel qofte; dhe pergjithesisht ne vendin tone kemi tregues te kenaqshem qe flasin
per nje konsum ntmik dhe ne sasira te mjaftueshme te frutave. "Shume shqiptare e
marrin minimumin nderkombetar te rekomanduar prej mbi 400 gram fruta dhe
perime ne dite (perve? patateve)...Por, pjesa me e madhe nuk e arrijne sasine e
rekomanduar prej 600 gram ne dite."16' Eshte e vertete qe keto shifra i referohen
viteve '90-te, por pak a shume kemi te njejten situate edhe ne vitet ne vazhdim. Kurse
ne studimin tone te dhenat paraqiten si me poshte:

Sa here hani:
Kurre
Me pak se 1 here ne jave
1 here ne jave
2-4 dite ne jave
5-6 dite ne jave
Nje here ne dite <pdo dite
Shume here fdo dite
Pa pergjigje

Fruta
21 1%
88 3%
161 6%
634 23%
419 15%
586 21%
817 29%

57 2%

Perime
64 2%
125 4%
250 9%
698 25%
513 18%
486 17%
547 29%
100 2%

Embelsira
64 2%
425 15%
654 23%
686 25%
250 9%
317 11%
318 11%
69 2%

Kola-fa nta
1974 71%
335 12%
133 5%
59 2%
26 1%
17 1%
54 2%
185 7%

Shifrat e mesiperme jane kuptimplote ne shume drejtime. Keshtu, lidhur me
konsumimin e frutave dhe perimeve vetem 21% e femijeve i konsumojne' ato nje
here ne dite dhe 29% e femijeve i konsumojne frutat me shume se nje here ne dite ne
cjdo dite te javes. Keto shifra (rreth 50% qe konsumojne fdo dite fruta), jane ne te

Keshtu, 52% e nxenesve ne Portugali konsumojne fruta perdite, 46% ne Angli, 46%
ne Belgjike etj.17' Ky eshte nje tregues qe flet per tendencen ne rritje te numrit te
femijeve qe shtojne konsumin e fruta-perimeve ne dite, gje qe ndikon pozitivisht ne
shendetin dhe ne metabolizmin e organizmit te tyre.

Eshte nje fakt i njohur qe ndikimi i madh apo i vogel i familjes ne menyren e te
ushqyent te femijeve, shoqerohet me nivel te ulet apo te larte te konsumit te frutave
dhe perimeve midis djemve dhe vajzave ne moshe shkollore. Nga ana tjeter, kjo e
dhene lidhet edhe me ate pune te madhe ne rritje qe be'jne prinderit ne shtepi dhe
mesuesit ne shkolla per te krijuar qendrime dhe sjellje te shendetshme per mirerritjen
e femijeve. Pasi fdo dite e me shume konstatojme qe jo vetem shtohen femijet qe
konsumojne fruta-perime ne ushqimin e tyre te perditshem, por verejme gjithashtu
edhe tendencen per zgjedhjen e mallrave gjithmone e me cilesore per konsum.

PERDORIMIIPIJEVE JO ALKOLIKE

Shqiperia ka qene nje vend i izoluar per shume kohe, gjate viteve te diktatures,
dhe ky izohm ka penguar futjen ne vendin tone te pijeve te ndryshme jo alkolik; '-:i
gazuara, qe bota kishte kohe qe i konsumonte. Vetem gjate viteve '90-te e ne vazhdim
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tek ne kane hyre masivisht keto lloj pijesh, fillimisht duke u importuar dhe me pas,
pe'rmes ngritjes se fabrikave te prodhimit e perpunimit te ketyre le'ngjeve, qe per
konsumator kryesor kane pasur te gjitha moshat, e ne menyre te vecante femijet dhe
te rinjte. Dhe nese ne fillim kishim nje "mesymje" te konsumatorit shqiptar drejt
ketyre pijeve, pavare'sisht demeve qe ato shkaktojne ne organizmin e njeriut kur
konsumohen me teprice, vete'm tani ka filluar nje sensibilizim i publikut dhe ne kete
sens edhe nje reduktim i konsumimit te tyre. "Eshte' vleresuar qe "pijet e buta" jane
kontribuesi i vete'm dhe kryesor i marrjes se energjive ushqimore (7%) ne Shtetet e
Bashkuara".18' Ka specialiste qe shprehen te bindur per lidhjen direkte midis rritjes se
konsunut te pijeve te buta dhe uljes se kalonve qe merren nga fibrat, etj. Ne kete
kuptim, konsumimi i tepruar i ketyre pijeve de'mton rritjen natyrale dhe te shendetshme
te femijeve te moshe's shkollore, ashtu sikurse edhe te gjithe konsumatoreve te tyre.
Jo vete'm kaq, por ky konsum i tepe'rt i pijeve dhe sheqernave te tjere e'shte' shoqeruar
me rrezik te perhershem te shendetit te gojes ne adoleshence, sidomos me kariesin
dhe prishjen e dhembeve.19'

Ne vendin tone situata paraqitet disi e permiresuar ne raport me fillimin e viteve
'90-te, periudhe kur kemi importimin ne Shqipen te produkteve te para te pijeve te
buta, te cilat, si $do gje e re njohe'n nje "bum" ne konsum nga te gjitha moshat. Dhe
e'shte pikerisht kjo periudha kur kishim gati 30-35% te popullates qe konsumonte
perdite nga nje pije fanta, koka-kola, lengje frutash etj. Nderkohe me kalimin e viteve
dhe forcimin e pune's edukative ne shkolla e ne mjedise te tjera, kemi nje renje te ke'tij
konsumi. Shifrat e studimit tone tregojne se jane gati 17% e nxenesve qe konsumojne
nje here ne jave ose edhe me pak pije te buta, gje qe pasqyron ate pune te mire
edukative, qe permende'm edhe me siper, te te gjitha strukturave qe jane te angazhuara
ne sensibilizimin e publikut ne pergjithesi, perfshire ke'tu struturat e arsimit, ato te
shendetesise, mediat dhe familjet.

Thame pak me siper se problemet e nutricionit implikojne edhe shendetin e
gojes, mbrojtjen e shendetshme te dhembeve, qe jane shume te rendesishe'm per 5do
individ, e ne menyre te vecante per femijet. Eshte e njohur tashme se larja e dhembeve
me furce dhe paste perbe'n metode'n me te rende'sishme per ruajtjen e shendetshme
te dhembeve, sidomos kur kombinohet me paste me permbajtje fluori.
"Rekomandimi universal per shpeshtesine e larjes se gojes e'shte dy here ne dite'"20).
Eshte e provuar tashme qe, shendeti i varfer i gojes zvogelon mundesite e zgjedhjeve
sociale, ndikon negativisht ne tretjen e ushqimeve si edhe zvogelon ke'naqesite e jete's.
Eshte per keto arsye qe gjithmone e me shume duhet te sensibilizojme ne vazhdime'si
te gjithe femijet, ne menyre qe ata ta be'jne pjese te edukate's se tyre larjen periodike te
gojes me furc.e e me paste, pavaresisht kushteve ne te cilat gjenden si ne shtepi, me
pushime ne det apo ne mal, kane apo nuk kane uje ne fezme etj.

Ka nje faktor qe ndikon negativisht ne kete drejtim dhe qe objektivisht e pengon
marrjen seriozisht te ke'tij probleini. Ke'shtu nese vleresojme dhe konsiderojme faktoret
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e riskut per shendetin e adoleshenteve, ceshtjet e shendetit te gojes qendrojne shpesh
ne plan te dyte. "Problernet e shendetit te gojes pergjithesisht nuk jane kercenues per
jeten ashtu 515 nuk kane impaktm social te sjelljeve me rrezik te larte per shendetin si
duhanpirja, substancat abuzive, ose sjelljet e pasigurta seksuale"21'. Eshte per kete
arsye qe ato shpesh nenvleftesohen si nga vete femijet ashtu edhe nga prinderit e tyre,
te cilet ne fund te fundit mendojne se mjafton qe femija te mos u semuret me probleme
serioze per jeten, te mos jete perdorues i substancave abuzive apo te mos perfshihet
ne sjellje te rrezikshme seksuale, se te tjerat rregullohen.

Situata ne vendin tone ne femije', hdhur me pyetjen "Sa shpesh i lam dhembet"
paraqitet si ne kete tabele:

Sa shpesh i lani dhembet?

Me shume se nje here ne dite

Nje here ne dite

Disa here ne jave por jo cdo dite

Me pak se nje here ne jave

Asnjehere

Pa pergjigje

Numri i
ra steve

1416
890
373
4O

38

26

Perqindja

51%
32%
13%

1%
1%

1%

Analiza e kesaj tabele te fon ne perfundimin se nxenesit ne Shqiperi ne nje perqindje
te larte e kane te kultivuar tashme sjelljen e shendetshme te larjes se dhembeve dhe
mbajtjen e nje higjiene te caktuar per gojen. Keshtu jane 51% e tyre qe lajne gojen ta
pakten dy here ne dite dhe gati 32% qe lajne gojen nje here ne dite. Ajo $ka konsiderohet
imperative ne keto kushte eshte rntja e numrit te atyre femijeve qe e lajne gojen nje
here ne dite apo disa here ne jave, te cilet edhe pse e kane kulturen e duhur per
shendetin e gojes, nuk e kane bere sjellje apo edukate larjen ne mengjes dhe ne mbremje.
Per kete qellim duhet te punohet me keta femije, por edhe me familjet e tyre, pasi
larja e gojes dhe mbajtja e higjienes se saj behet ne shtepi dhe ne shumicen e rasteve
kur j ane edhe prinderit prezente. E gjejme me vend te permendim ketu qe, pergjithesisht
kurrikula e shkolles eshte e plote ne kete drejtim ashtu si edhe puna e perditshme e
mesuesve ne shkolle, ne nje kohe qe mendojme se me shume duhet te behet nga
familjet shqiptare per higjienen e gojes. "Nivelet e uleta te larjes se dhembeve me
shume se nje here ne dite jane te shoqeruara me mfluencen e ulet te familjeve; kjo
eshte e vertete si per vajzat dhe per djemte"22), theksohet ne Strategjine e Shendetit
Pubiik dhe Promocionit te Shendetit. Perpos kesaj, kerkohet nje sensibilizim edhe me
i rnadh nga mjetet e informimit masiv (media e shkruar dhe sidomos ajo elektronike),
pasi po te ndjekesh me vemendje te gjitha ekranet televizive shume pak vend, per te
mos thene aspak, gjejme ne to per higjienen e gojes. Korrigjimi i ketij qendrimi ndaj
kesaj jeshtjeje, si edhe realizimi i projekteve dhe aktiviteteve te tjera me kete
problematike, do te korrigjonte shifrat duke rritur kurben e atyre qe do be'jne te tyren
qendrime dhe sjellje te shendetshme lidhur me higjienen e gojes.
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AKTIVITETIFIZLK NE FEMIJET E MOSHES SHKOLLORE

Problemet e nutricionit dhe ato te shendetit te fe'mijeve ne pe'rgjithesi lidhen edhe
me qendrime dhe sjellje te caktuara te menyres se jeteses dhe me konkretisht akoma
me aktivitetin fizik te femijeve te moshe's shkollore. Sa jane fizikisht aktive nxe'nesit e
shkollave, sa ore ne dite ata kryejne le'vizje dhe aktivitete fizike, a jane te organizuara
apo individuale ke'to aktivitete e te tjera si keto, jane pyetje qe krijojne nje tabllo te
caktuar nga e cila shpesh burojne probleme te mirefillta she'ndetesore, probleme qe
shpesh jane me imediate dhe ne raste te tjera te perspektive's. Nje aktivitet fizik i
vazhdueshem, qofte ky edhe i moderuar te krijon perfitime te rendesishme ne shendet,
perfitime qe perfshijne " humorin e mire dhe vete-vleresimin, paraqitje me te mire
fizike dhe reduktim te ndjeshem te obezitetit, hipertensionit, semundjeve
kardiovaskulare, diabetit jo insulino varte's dhe osteoporozes, si dhe ne pakesimin e
barre's nga se'mundjet e shmangshme..."23). Pra vleresimet per aktivitetin fizik jane
shume pozitive dhe ndikojne ne menyre' te dobishme ne shendetin e femijeve sa here
qe ato zhvillohen ne menyre periodike dhe ne menyre te perditshme, Eshte per ke'te
arsye qe edhe ne shkollat tona i kushtohet nje vend i konsiderueshem ushtrimit te
aktiviteteve fizike jo vete'm ne programin e rregullt mesimor ne ore'n e fiskultures,
por edhe ne zhvillimin e aktiviteteve te tjera me natyre zbavitese dhe arge'tuese. Te
gjitha keto ndikojne ne levizshmerine e femijeve dhe ne krijimin e stereotipeve te
caktuara te levizshme tek ta gjate gjithe javes mesimore. Por, pavaresisht kesaj,
gjithmone ka nevoje per permiresime pasi situata permes shifrave nuk e'shte gjithmone
me e mira e mundshme. Kur u pyeten femijet e perfshire ne studim se ne sa dite ne
nje jave ata kane qene fizikisht aktive per te pakten 60 minuta pergjigjet e tyre ishin si
ne tabele:

Aktiv. 6Omin.

Asnje dite
Nje dite
Dy dite
Tre dite
Kater dite
Pese dite
Gjashte dite
Shtate dite
Pa pergjigje

Numri i
rasteve

81
2OO
435
457
4OO
388
195
574

6952

Perqindja

3%
7%
16%
16%
16%
14%
7%
21%
2%

Pra, sig shihet nga kjo tabele jane rreth 21% e femijeve qe bejne me shume se nje
ore aktivitet fizik te moderuar ose te sforcuar cdo dite te javes dhe vete'm 3% qe nuk
kryejne aktivitete fizike. Duhet te pranojme se keto shifra nuk jane fort te kenaqshme,
po te kemi parasysh se ne shtetet e tjera europiane shifrat levizin nga 15% qe e'shte me
e uleta dhe qe i korrespondon Zvicre's deri ne 46% qe e'shte shifra me e lane dhe qe
i korrespondon Sllovakise.
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Pavaresisht te gjithave, duhet te pranojme se shoqeria shqiptare ne pergjithesi ka
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nje prirje te uljes se numrit te individeve fizikisht aktive, gje qe perben nje problem ne £ If 551
rritje per shendetin publik, ashtu sikurse perben edhe nje shqetesim te vazhdueshem
per te gjitha strukturat shteterore. Ne kete drejtim ndikojne faktore objektive dhe '(a III
faktore subjektive. Kl'li

Nder faktoret objektive mund te permendim sidomos mungesen e terrrene 'S»5ff!
sponive neper qendrat e banuara. Eshte nje fakt tashme se ne qendrat ekzistuese te
banimit terrenet sportive qe kane qene jane "pushtuar" nga ndertimet shumekateshe
dhe nuk ekzistojne me si te tilla duke i privuar femijet nga mundesia per te luajtur ne
ambjente te lira. Po ashtu eshte edhe nje e vertete tjeter "e hidhur" qe edhe ne qendrat
e reja te banuara qe jane ngritur, pothuaj ne te gjitha qytetet e medha, eshte menduar
vetem per banesat por jo edhe ambjentet shoqerore, perfshi ketu edhe terrenet sportive.
Ne kete menyre neve na mungojne terrenet sportive si ne blloqet e vjetra te banimit
ashtu edhe ne ato te reja. Ne keto kushte femijet duhet te levizin ne distanca shpesh te
konsiderueshme nga banesat e tyre deri tek terrenet e perqendruara sportive; por
edhe ne keto terrene, ne raste te caktuara ata duhet te paguajne, per t'i shfrytezuar. "*

Nga ana tjeter ka edhe faktore te tjere qe ndikojne ne uljen e numrit te femijeve
qe kryejne aktivitete fizike gjate javes. Keshtu nder faktoret subjektive mund te
permendim ngarkesen e madhe te femijeve me mesime dhe me kurse te tjera (gjuhe
e huaj, pikture, muzike etj) gjate javes, gje qe nuk i krijon hapesira te kohes se lire fillfllS
femijeve per te luajtur me lojera te ndryshme. Kjo eshte nje "tendence e re" e prinderve
shqiptare qe i ngarkojne femijet me sa me shume gjera, duke i privuar njekohesisht qe
te rriten si femije me te drejten e gezimit te femijerise se tyre.

Po ashtu ka femije te tjere, qe nuk lejohen te dalin perjashta nga frika qe kane
prinderit, pasi ne ambjentin perreth ka nje mbingarkese te tille me mjete te motorizuara
dhe nje trafik te tille te pakontrolluar qe i rrezikon nga aksidentet. Ne keto kushte ka
shume prinder qe i kane krijuar kushtet ne shtepi femijeve me televizor, kompjuter
dhe internet dhe ne keto kushte femijet harxhojne ore te tera ulur para ekranit, duke
evituar levizjet fizike, qe jane aq te domosdoshme per mirerritjen e femijeve te moshes
shkollore. t'iS:®ill

FEMIJET E MOSHES SHKOLLORE DHE KOHA E LIRE

Nga kjo dalim ne nje tjeter problem qe eshte gjithmone e me shqetesues per
femijet e sotem; ne f'raport jane ata me kohen e lire, si e shfrytezojne femijet kohen
e lire, sa ore ne dite apo jave kalojne ata duke pare televizor, video etj. Ne pergjigje te
kesaj pyetje kemi kete tabele te dhenash:

ill
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Pavaresisht te gjithave, duhet te pranojme se shoqeria shqiptare ne pergjithesi ka
nje prirje te uljes se numrit te individeve fizikisht aktive, gje qe perben nje problem ne
rntje per shendetin publik, ashtu sikurse perben edhe nje shqetesimte vazhdueshem
per te gjitha strukturat shteterore. Ne kete drejtim ndikojne faktore objektive dhe
faktore subjektive.

Nder faktoret objektive mund te permendim sidomos mungesen e terrrene
sponive neper qendrat e banuara. Eshte nje fakt tashme se ne qendrat ekzistuese te
banimit terrenet sportive qe kane qene jane "pushtuar" nga ndertimet shumekateshe
dhe nuk ekzistojne me si te tilla duke i privuar femijet nga mundesia per te luajtur ne
ambjente te lira. Po ashtu eshte edhe nje e vertete tjeter "e hidhur" qe edhe ne qendrat
e reja te banuara qe jane ngritur, pothuaj ne te gjitb.a qytetet e medha, eshte menduar
vetemper banesat por jo edhe ambjentet shoqerore, perfshi ketu edhe terrenet sportive.
Ne kete menyre neve na mungojne terrenet sportive si ne blloqet e vjetra te banimit
ashtu edhe ne ato te reja. Ne keto kushte femijet duhet te levizin ne distanca shpesh te
konsiderueshme nga banesat e tyre deri tek terrenet e perqendruara sportive; por
edhe ne keto terrene, ne raste te caktuara ata duhet te paguajne, per t'l shfrytezuar.

Nga ana tjeter ka edhe faktore te tjere' qe ndikojne ne uljen e numrit te femijeve
qe kryejne aktivitete fizike gjate jave's. Keshtu nder faktoret subjektive mund te
permendim ngarkesen e madhe te femijeve me mesime dhe me kurse te tjera (gjuhe
e huaj, pikture, muzike etj) gjate jave's, gje qe nuk i krijon hapesira te kohe's se lire
femijeve per te luajtur me lojera te ndryshme. Kjo eshte nje "tendence e re" e prinderve
shqiptare qe i ngarkojne femijet me sa me shume gjera, duke i privuar njekohesisht qe
te rriten si femije me te drejten e gezimit te femijerise se tyre.

Po ashtu ka femrje' te tjere, qe nuk lejohen te dalin perjashta nga fnka qe kane
prinderit, pasi ne ambjentin perreth ka nje mbingarkese te tille me mjete te motorizuara
dhe nje trafik te tille te pakontrolluar qe i rrezikon nga aksidentet. Ne keto kushte ka
shume prinder qe i kane krijuar kushtet ne shtepi femijeve me televizor, kompjuter
dhe internet dhe ne keto kushte femijet harxhojne ore te tera ulur para ekranit, duke
evituar levizjet fizike, qe jane aq te domosdoshme per mirerritjen e femijeve te moshes
shkollore,

FEMIJET E MOSHES SHKOLLORE DHE KOHA E LIRE

Nga kjo dalim ne nje tjeter problem qe eshte gjithmone e me shqetesues per
femijet e sote'm; ne 5'rapon jane ata me kohen e lire, si e shfrytezojne femijet kohen
e lire, sa ore ne dite apo jave kalojne ata duke pare televizor, video etj. Ne pergjigje te
kesaj pyetje kemi kete tabele te dhenash:
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Sa ore ne dite shihni
tv/video
Nuk shoh televizor
Rreth Vi ore ne dite

Rreth 1 ore ne dite

Rreth 2 ore ne dite
Rreth 3 ore ne dite

Rreth 4 ore ne dite
Rreth 5 ore ne dite
Rreth 6 ore ne dite
Rreth 7 ore ne dite
Pa pergjigje

Numri i
rasteve

3O

111

323

635

642

428

254

117

2OO

43

Perqindja

1%

4%

12%

23%

23%

15%

9%

4%

7%

2%

Pra, si£ shihet edhe nga kjo tabele, numri i fermjeve qe harxhojne ne dite tri ore
ose me shume para ekranit eshte vertet i madh; 1641 femije qe perbejne 58% te te
gjithe te anketuarve. Ke'to te dhena flasin per nje situate aspak te pranueshme, shume
negative nga te gjitha pikepamjet. "Rekomandimet aktuale sygjerojne qe femijet nuk
duhet te shikojne me shume se nje deri ne dy ore televizion dhe video ne dite"24'.

Se pari, kjo menyre sjelljeje sedentare ndikon negativisht ne konsumimin e energjive
duke rritur probabilitetin e obezitetit tek femijet. Pasi eshte nje fakt i njohur tashme
qe "koha e shpenzuar ne aktivitete sedentare redukton shpenzimin ditor te energjive,
kur eshte e raportuar nje vartesi reciproke midis sjelljes sedentare dhe mbipeshes"23'.
Pergjithesisht njeriu, por ne menyre te ve£ante femija, duhet te konsumoje sasine e
energjive, qe merr permes te ushqyent gjate gjithe dite's. Dhe menyra me e mire per
t'a be're kete eshte perfshirja ne aktivitete te ndryshme fizike, qe mund te jene pjesemarrja
ne lojera, levizje te organizuara ose te rastesishme, ecje te shpejta ne natyre, ndjekja e
kurseve te ndryshme sportive, ngarja e bicikletes etj. "Djegia" jo e plote e energjive te
marra, do te thote qe ato te depozitohen ne trup, dhe ky depozitim "perkthehet" ne
rritje ne peshe e me pas ne mbipeshe te individit. Por, nuk duhet te harrojme se eshte
shume me e lehte te ruash peshen tende, se sa te tentosh te biesh ne peshe pasi e ke
marre ate. Ndaj duhet te bejme kujdes te ushqehemi dhe te konsumojme energji ne
menyre te balancuar me aktivitetin tone fizik; the'ne me fjale te tjera te marrim energji
aq sa djegim, dhe jo me shume. Vetem kjo balance do te siguroje shendet te mire ne

t tane.

Se dyti, kalimi i tepert i kohe's perpara ekranit te televizorit ndikon negativisht
edhe ne sociahzimin e femijes. Kjo sjellje e ben femijen te rritet i vete'm, e ben
individualist, e ben te mbyllur ne boten e vet dhe jo te hapur. Nje nga kerkesat e
kohe's per femijet eshte qe ata duhet te rriten dhe te shpenzojne kohen se bashku me
moshataret e tyre. Ne kete kuptim, ata e kane me te lehte te organizohen bashkarisht,
te luajne bashkarisht (shume lojera nuk behen dot mdividualisht, por ne grup), te
krijojne dhe t'i bashkohen grupeve te ndryshme sociale, e te tjera perfitime te kesaj
natyre. Vetem keshtu femijet do te jene me te pergatitur per jeten, me te gatshem per
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te perballuar veshtiresite, qe heret ose vone, do t'u dalm perpara; vetem ne grup ata
do te rnten me aktive dhe me te predispozuar per te knjuar personalitetin dhe
karakterm e tyre. "Pas familjes, mikrosistemi, qe perfshin grupet sociale te ndryshme,
eshte me nje rendesi te vecante ne boten sociale te adoleshentit"26'. Ne kete kuptim,
krijimi i grupeve sociale, marredheniet midis tyre, si edhe mardhenjet midis grupeve
sociale dhe mdividit, gjate adoleshences jane vlera te pa zevendesueshme, qe duhen
sprovuar dhe kultivuar ne jeten e te gjithe femijeve. "Grupet sociale fillojne te sherbejne
si burime informacioni, si modele per sjellje te reja sociale, si burirne te fuqizimit
shoqeror, dhe si ura te stileve te jetes alternative. Kjo shoqeri e ngushte dhe mbeshtetese
duket qarte se ka efekte dobiprurese" (Savin-Williams & Bernt, 1980).

Ekrani, para te cilit femijet ngulin veshtrimin e tyre per nje kohe te gjate, nuk
eshte vetem ai i televizont, por zhvilhmet e reja teknologjike, kane bere qe, nje pjese
e familjeve shqiptare te jene te pajisura edhe me kompjuter te lidhur me rrjetin e
internetit. Biles edhe ata fernije qe nuk e kane kete lehtesi ne shtepi, kane mundesi, qe
kundrejt nje pagese te arsyeshme, ta shfrytezojne ate ne qendrat e internetit, qe jane
me shumice tashme ne qytetet e Shqiperise. Jetojme ne kohe'n e internetit. Kjo eshte
nje risi, qe si e tille, gjen perduruesit me te shumte ne radhet e femijeve. Eshte perhapur
si "epidemi" mania e perdorimit te internetit dhe femijet i gjen me ore te te'ra para
kompjutent duke lexuar ne internet apo duke bashkebiseduar me shoket/shoqet
permes facebook-ut, chat-it etj. Kur u pyeten femijet se sa ore shpenzonin para
kompjuterit pergjigjet qe mblodhem jane si ne tabele:

Sasia e oreve PC
_
Reth y* ore ne dite
Rreth 1 ore ne dite
Rreth 2 ore ne dite
Rreth 3 ore ne dite
Rreth 4 ore ne dite
Rreth 5 ore ne dite
Rreth 6 ore ne dite
Rreth 7 ore ne dite
Pa pergjigje

512
324
671
529
310
161
99
44
103
30

18%
12%
24%
19%
11%
6%
4%
2%
4%
1%

Fund jave
469
165
353
514
411
315
180
127
175
47

18%
6%
13%
18%
15%
11%
6%
5%
6%
2%

Ne koment te kesaj tabele verejme se jane rreth 18% e femijeve qe nuk e
shfrytezojne internetin as dite't e jave's dhe as ne fund jave, gje qe tregon se ata nuk
kane akses per te. Kjo do te thote se ata jo vetem nuk kane ne shtepi kompjuterin dhe
rrjetin e internetit, por edhe ne vendin ku ata banojne nuk ka qender sherbimi interned.
Kjo kategori pergjithesisht banon ne fshat dhe ndjek shkollat e fshatit, ku ende nuk
kemi rrjet interneti te kompletuar. Ke'to shifra se shpejti tentojne te ndryshojne, pasi
ne programin e Qevense per kete 4-viecar kemi si prioritet per arsimin objektivin e
shtrirjes se internetit ne te gjitha shkollat e vendit, pa bere dalhm nuciis atyre te qytetit
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dhe te fshatit. Realizimi i ketij objektivi, qe kerkon investim modest nga ana Qeverise,
do te beje qe te rritet edhe me shume numri i nxenesve qe do te kene akses ne internet
dhe per rrjedhoje edhe numri i perdoruesve te internetit.

Ne vazhdimte komentit te tabeles se mesiperme konkludojme se ka nje shumice
femijesh qe e shfrytezojne internetin l/i ore, 1 ore apo edhe 2 ore ne dite, qe respektivisht
jane 12%, 24% dhe 19%. Keta femije punojne ne internet ne qendrat e internetit dhe
jo ne shtepi. Kjo tregon se ende shumica e familjeve shqiptare nuk e kane mundesine
te sigurojne ne shtepi sherbimin e internetit, qe sado i leverdisshem dhe i nevojshem
qe mund te jete kerkon nje minimum investimi fillestar (kosto e blerjes se PC-se dhe
kosto e instalimit te Internetit), si edhe nje investim te vazhduar qe eshte tarifa mujore
e lidhjes se internetit qe vazhdon te jete relativisht e larte per familjet me te ardhura
mesatare ne Shqiperi.

Megjithate, harxhimi i kohes ne televizor/video dhe ne internet ka nje "kosto"
ne raport me kohen qe femijet duhet te harxhojne per te bere mesimet e shkolles £do
dite. Sa me shume kohe ne televizor dhe internet aq me pak kohe per mesimet e
shkolles dhe leximin e librave jashte klase, qe shkolla kerkon per nxenesit.

Koha qe harxhojne femijet per mesimet paraqitet si me poshte:

Sa ore mesime
Asnje ore
Reth y* ore ne dite
Rreth 1 ore ne dite
Rreth 2 ore ne dite
Rreth 3 ore ne dite

Rreth 4 ore ne dite
Rreth 5 ore ne dite
Rreth 6 ore ne dite
Rreth 7 ore ne dite
Pa pergjigje

Dite jave
S3
114
275
58O
739

518
253
123
79

39

2%
4%

10%
21%
27%

19%
9%
4%
3%
1%

Fund javc
125
167

34O
584
555

425
292
149
90
55

5%
6%
12%
21%
2O%

15%
1O%
5%
3%
2%

Pra, pergjithesisht mund te themi se femijet tane, ne shumice te ndjeshme, saktesisht
76% e tyre, studiojne rreth 2, 3, 4 apo 5 ore ne dite gjate gjithe javes. Kjo eshte nje
shife'r e kenaqshme, qe na tregon rendesine e madhe qe ka per familjet shqiptare te
mesuarit ne shkolle. Me fjale te tjera, shkolla 9-vje9are ne vendin tone eshte jo vetem
institucioni qe duhet frekuentuar ne rnenyre' te domosdoshme, por akoma me i
rendesishem eshte konkluzioni qe, ne shkolle duhet te shkosh i pergatitur, duhet te
shkosh i mesuar, ndaj edhe studiohet me orare te gjata per t'u pergatitur per mesimet
gjate gjithe javes. Refleks i studimit te vazhduar per mesimet e shkolles jane rezultatet
e kenaqshme qe kemi nga pothuaj te gjitha shkollat e vendit, ne cdo rreth.

II
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SJELLJET E RREZIKSHME;

PERDORIMIIDUHANIT DHE ALKOOLIT NE FEMIJET
E MOSHES SHKOLLORE

"Duhanpirja eshte kercenimi me i madh per shendetin ne Shqiperi"27)-theksohet
ne Strategjme e Shendetit Publik dhe Promociomt te Shendetit, duke shpallur keshtu
nje te vertete te hidhur, te perbotshme, duke demaskuar nje "vrases legal", qe shetit
lirshem ne shoqeri, si edhe duke i rene "kambanave te alarmit" per sensibilizimin dhe
mobilizimin e te gjithe shoqerise ne lufte kunder pasojave te pa riparueshme te ketij
"armiku te shendetit".

Eshte nje fakt i patjetersueshem qe, shumica e atyre qe pijne duhan, ose qe e
kane pire ate ne nje periudhe te jetes se tyre, e kane filluar ne adoleshence. "Shume te
rritur duhanpires raportojne qe e kane pire cigaren e pare ose jane bere te varur nga
duhani gjate adoleshences"28'. Pikerisht, per kete arsye studimi i ketij problemi ne
grupmoshen qe ne po analizojme, ka nje rendesi te vecante, pasi perve5 te tjerash
hdhet edhe me specifikat e problermt dhe me mundesite e medha qe ekzistojne per
te parandaluar pirjen e tij, pa u bere ende nje ves apo zakon i keq per te rmjte, zakon
qe pastaj te shoqeron per nje kohe relativisht te gjate, apo edhe gjate gjithe jetes. Pra,
edhe nje here dalim ne konkluzionin e perseritur shpesh qe, eshte me lehte te
parandalosh fillimin e nje vesi, apo edhe nje semundje te caktuar, se sa ta ndryshosh
ate apo ta luftosh me te gjitha mjetet. Dhe duhet te jemi te ndergjegjshem qe ne nje
pjese te mire te rasteve "betejat" e individeve te ndryshem me duhanin per lenien e tij
kane deshtuar, pavaresisht shpenzimeve te medha qe jane bere nga individi apo shoqeria
ne kete drejtim. Ne kete beteje ka nje fudi qe e shoqeron te gjithe procesin; fudia
eshte se te gjithe e dine qe duhani eshte i demshem, te gjithe njohin pak a shume setin
e semundjeve qe stimulon pirja e tij e rregullt, por pavaresisht kesaj duhanpiresit jane
te pandjeshem ndaj fenomenit, pavaresisht kesaj askush nuk denjon te ndryshoje
sjellje, te gjithe vazhdojne me stoicizem "besnikerine" ndaj duhanit, duke e trajtuar si
nje "shok" qe nuk mund ta "tradhetojne" kurre.

Te gjithe ketij arsyetimi i shtohet edhe fakti tjeter negativ, qe per fat te keqpasojat
qe vijne ne shendet nga duhanpirja jane shume afatgjata, duhet te kalojne vite e vite te
tera per te ndjere ne organizem pasojat e nikotines se duhanit. Ndaj gojedhanat sipas
te cilave "njerezit e pijne duhanin dhe rrojne gjate", apo "njerezit pijne duhan dhe
jane te forte fizikisht' e te tjera si keto jane nje pengese e madhe ne "luften" tone
edukative per parandahmin e pirjes se duhanit sidomos nga te rinjte.

E megjithate shkenca dhe faktet e perditshme argumentojne dhe provojne se
duhani eshte teper i demshem per shendetin. "Raporti i duhanpirjes dhe problemeve
shendetsore jane nje funksion i kohezgjatjes (viteve te duhanpirjes) dhe intensitetit te
perdorimit (numrit te cigareve te tymosura). Per pasoje, nje objektiv kyg i shendetit
pubhk eshte te parandaloje, ose te pakten te shtyje lindjen e sjelljes se duhanpirjes.
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Dhe ve'rtet, sa me shume te shtyhet lindja e sjelljes se duhanpirjes, aq me pak person!
mund te be'het i varur ndaj tij"29'.

Edhe ne vendin tone kemi nje' raport te caktuar te duhanpirjes per femije't e
moshe's shkollore, raport qe ne nje fare kuptirm jo vete'm na shqeteson per ate cka
paraqet, por nga ana tjete'r na ben te mendojme dhe te shtojme perpjekjet per
ndryshimin e tij ne sensin pozitiv. Ke'shtu pyetjes "a keni pire ndonjehere duhan ne
jeten tuaj (qofte edhe nje cigare)" nxenesit ju pergjigje'n si me poshte':

80% -

60% -

40% -

20% -

A keni pire ndonjehere duhan ne jeten tuaj
(qofte edhe nje cigare)?

74%

0%

24%

2%

Po Jo Pa pergjigje

Grafiku i me'sipe'rm tregon se jane 24% e nxe'nesve (678 nxene's) qe kane tymosur
te pakten nje here ne jete, nje shife'r kjo qe nuk eshte per t'u nenvleftesuar. E themi
kete pasi eshte nje precedent qe shume nga ata qe tymosin sikur edhe nje here, jane
potencialisht kontigjent per t'iu bashkangjitur radhe've te duhanpiresve. Nga ke'ta 678
nxene's qe kane pire te pakten nje' cigare ne jete ka nje pjese qe e pijne fdo dite', ashtu
sic ka te tjere' qe pijne disa here ne jave, apo te tjere qe tymosin me pak se nje here ne
jave'. Me saktesisht, pamja aktuale e duhanpirjes paraqitet si me poshte

Nr
1

2

3
4
5

Sa shpesh e pini duhanin?
:̂do dite

Disa here ne jave,jo gdo dite
IVle pak se nje here ne jave
Nuk pi duhan
Pa pergjigje

N umer
34
54
117

2523
55

Off

1%
2%
4%
91%
2%

Shifrat ve'rtete nuk jane alarmante, pavare'sisht nje trendi ne rritje te tyre, por ajo
qe duhet te na shqete'soje eshte nje e ve'rtete e madhe, e pranuar nga vete femijet gjate
anketimit: Kemi fe'mije te moshes 11-15 vje£ qe pijne duhan, dhe kjo eshte problem
sa shendetesor po aq edhe edukativ, sa familjar aq edhe shoqeror, sa aktual po aq
edhe perspektiv. Per kete arsye edhe pergjigja ndaj ke'tij problemi duhet te vije nga
strukturat shendete'sore dhe ato edukative, nga familja dhe nga e gjithe shoqeria,
pergjigje qe duhet dhene sot, por edhe ne vazhdime'si per nese'r dhe pergjithmone.
Vete'm ke'shtu, rezultati qe do te marrim, do te jete pozitiv dhe afatgjate.
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Nje fenomen tjete'r, qe shoqe'ron duhanpirjen, ne femijet e moshe's shkollore,
eshte edhe perdorimi i alkoolit ose i pijeve alkolike, duke pe'rfshire ke'tu birren, veren,
pijet e forta me ngjyre', etj. Kjo sjellje ka nje karaktenstike ne vendm tone ne raport
me vendet e tjera te Europe's. Keshtu ne qofte se vendet e ndryshme te bote's, tregu
i pijeve alkolike ka qene i liberalizuar dhe ato mund te siguroheshin lehtesisht nga te
gjithe (perfshire edhe femijet) ne markete e superrnarkete, ne vendin tone nuk ishte e
lehte sigunmi i ketyre pijeve para ndryshimeve demokratike ne vend, pra para viteve
'90. Vete'mpas liberalizumt te tregut te brendshe'm, tek ne u krrjuan kushtet qe lehtesonin
sigurimm e pijeve alkolike ne te gjitha moshat dhe ne te gjitha mjediset. Ne kete
kuptim fenomeni i perdorimit te pijeve alkolike nga te rinjte' tek ne eshte pa nje histori
te mirefillte dhe si i tille ka filluar relativisht vone. For, pavare'sisht ke'saj, tek ne te
gjitha fenomenet, qofshin keto edhe te reja, paraqiten me format e tyre me ekstreme,
ndryshe nga vendet e tjera ku njohin forma shume' me te moderuara. Megjithate e
rende'sishme te theksojme' eshte se vendi yne eshte nje vend europian dhe si i tille

.onmi
i alkolit eshte i nguhtur ne kulturen e shume vendeve dhe rajoneve qe marrin pjese' ne
HBSC"30). Keshtu prevalenca e alkolpirjes javore ne Europe per 11 vje£aret luhatet
nga 1% ne Norvegji ne 22% ne Ukraine; per 13 vjecare't nga 2% ne Norvegji ne 32%
ne Ukraine dhe per 15 vjecare't nga 10% ne Finlande ne 53% ne Ukraine31). Nga ky
ke'ndveshtrim nuk ben pe'rjashtim as vendi yne. Cilat jane shifrat qe perfaqe'sojne
vendin tone ne kete drejtim ?

Shpeshtesia e pirjes

Cdo elite

£do jave

^do muaj

Rralle
Kurre
Pa pergjigje

Birre

69

163

95

1114

126O

82

2%
6%

3%

4O%

45%

3%

Vere

80

133

134

1093

1239

104

3%

5%
5%

39%

45%

4%

Pije me ngjyre
134

135

69

494

1816

132

5%

5%

2%

18%
65%

5%

Pra, si9 shihet nga kjo tabele, niveli i alkolpirjes tek femijet e moshe's shkollore ne
vendin tone eshte relativisht i ulet, pothuaj sa shumica e vendeve te tjera europiane qe
marrin pjese ne studim. Keshtu te dhenat per alkolpirjen javore luhaten ne 6% per
birren, 5% per veren dhe 5% per prjet e forta me ngjyre. Por, pavaresisht kesaj, na
duhet te theksojme se eshte gjithmone e rendesishme te parandalojme fenomenin pa
u bere ende shqete'sim shoqe'ror, kur ai eshte ne fillimet e veta, dhe jo te presim e te
kujtohemi per te, kur ai te jete shtrire ne gjeresi e ne theliesi. Gjykojme te rendesishme
ne kete aspekt sqarimin e rolit dhe qe'ndrimit te shoqerise kundrejt problemeve te
tilla sociale tek femijet e moshe's shkollore. Shpesh te krijohet pe'rshtypja se, ne menyre
metaforike, pe'rjetojme nje situate sikur shoqe'ria ndjek nje koncert masiv ku pjesmarre's
jane te rinjte ne nje skene gjigande. Ne kete rast shoqe'ria (jo e gjitha) eshte ne rolin e
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spektatorit qe ndjek kete shfaqje qe jo gjithmone eshte tinge'lluese dhe e bukur. Shpesh
prozhektoret drejtohen mbi kenge'tarm, pastaj levizin mbi orkestrantet, pastaj rnbi
dirigjentin e ke'shtu me radhe; dhe publiku vete'm degjon, duartroket, "fishkellen",
sipas rastit. For kjo skene nuk lejon pjesmarrjen e publikut per "korrigjimin" e
momenteve te vec,anta, ashtu sikurse nuk lejon edhe nderrimm e instrumentisteve
apo kenge'tare've gjate rruges. Personazhet jane per nje kohe te gjate te pandryshueshem
(te rinjte); ndaj ajo ?ka mund te behet eshte vete'm edukimi i tyre, trajnimi i tyre,
bashkepunimi i tyre ne ate menyre qe melodia e perftuar te jete e pranueshme per
publikun. Kush do t'a be'je kete koordinim te te gjitheve per arritjen e synimeve? Nuk
ka asnje dyshim se profesionistet e she'ndetit dhe profesionistet e edukimit. "Te qenit
spektator te ben gjithmone te kesh nje lexim kritik te problemeve te te rinjve, duke
shprehur nje'kohesisht edhe nje fare distance nga e cila bota e te rriturve vezhgon kete
"prezantim", duke harruar qe pjesa e luajtur nga te rinjte' ne vazhdimesi shkruhet nga
ne te rriturit" 32).Ndaj perqendrimi i pe'rpjekjeve tona edukative ne kete perballje
parandaluese kunder substancave abuzive nuk duhet te lere per asnje rast pas dore
edhe fenomemn e alkolpirjes, pavaresisht shkalles se perhapjes se tij tek femijet. Sado
i vogel dhe sporadik si fenomen, ai ekziston, dhe ky fakt na obligon te mos e
anashkalojme, por te merremi me te.

SJELLJETSEKSUALE;
EKSPERIENCA E MARDHENJEVE SEKSUALE.

Nje nga temat me sensitive per moshen e adoleshences eshte ajo e sjelljeve seksuale
dhe ekspenenca e mardhenjeve seksuale per ta. Duhet te kerm parasysh se kalimi ne
adoleshence shoqerohet me nje sere ndryshimesh te dukshme dhe te padukshme,
fizike dhe shpirterore, gje qe pranohet pothuaj nga te gjithe. Por, kur vjen puna per te
ballafaquar eksperiencat personale apo edhe ato individuale ne familjen e gjithsecilit,
apo me femijet e vet, nje pjese e mire e te rriturve befasohen, ju duket fudi qe po
ndodh dicka konkrete me femijen e tyre, ju vjen e papritur qe femija i tyre eshte rritur
dhe ka nevoje per tjeter lloj komunikimi, per me shume informacion per temat
intime apo per temat qe deri dje ishin "tabu".

Ajo fka fillimisht bie ne sy jane ndrsyhimet fizike te femijes, per djemte kemi
zhvillimin fizik trupor, daljen e qimeve, trashjen e zerit, ndryshimet hormonale etj,
dhe per vajzat zhvillimin trupor, rritjen e gjoksit e deri tek fillimi i menstruacioneve.
Por ndyshimet me te medha jane ato shpirterore dhe te ndjenjave. Ne kete drejtim
kemi nje rritje te pavaresise se femijes, nuk i pelqejne me keshillat, fillon te pelqeje
trupin e vet dhe te partnereve te kundert, mundohet te mbahet dhe te be'je me shume
pe'rshtypje tek seksi i kundert e ke'shtu me rradhe.

31



BULETINIIINSTITUTTT TE SHENDETTT PUBLIK

Pikerisht, per kete aresye, qe te gjithe, si prinder dhe si edukatore duhet te jemi te
pergatitur per kete faze te zhvillimit te femijeve, dhe njekohesisht duhet te orientojme
ke'to sjellje drejt sjelljeve te shendetshme seksuale. (J'kuptojme me kete te fundit?

"Sjellja e shendetshme seksuale ose mireqenia seksuale perfshin kater fusha zhvillimi
qejane:

-ndjenjat pozitive rreth trupit te dikujt
-ndjenjat e ngritjes dhe deshires seksuale
-perfshirja ne sjellje seksuale
-dhe per ata qe jane perfshire ne mardhenie seksuale, praktikimi i seksit te sigurte"33).

Te gjithe duhet te jemi te ndergjegjshem qe, perfshirja ne sjellje seksuale dhe
akoma me shume perfshirja ne mardhenje seksuale, eshte nje sjellje qe shoqerohet me
shume dilema dhe qe ka nevoje te vleresohet e te peshohet gjate,para se te kryhet.
Dhe kjo per shume aresye. Eshte nje ironi e fatit qe shume vendime per veten,
njerezit detyrohen t'i marrin kur nuk e kane pjekurine e duhur per ate qe do te bejne.
Keshtu edhe per perfshirjen ne mardhenjen seksuale, adoleshentet piqen seksualisht
dhe kane deshira seksuale qe ne moshe fare te njome, qe kur jane 12-15 vje£. Dhe ta
mendosh qe ne kete moshe duhet te mendojne dhe te veprojne me maturi per te
mos demtuar shendetm e tyre, per te evituar shtatzanite e padeshiruara dhe £ka eshte
me e rendesishme, per te evituar mfektimin me 1ST dhe me HIV/AIDS. A nuk eshte
kjo nje "barre" e rende per nje adoleshent qe eksperimenton per here te pare mardhenie
seksuale? Patjeter qe eshte. Ndaj edhe procesi edukativ duhet te filloje sa me heret,
ndaj ne kete proces duhet te angazhohen sa me shume aktore ku ne menyre te vecante
do te permendnim familjen, shkollen, shoqenne civile, median etj.

Faktin qe kjo eksperience seksuale eshte vertete e nderhkuar dhe me pasoja per
zhvillimin e mevonshem te adoleshentit, e peshkruan edhe nje kenge "rep" me autor
te panjohur ne vitet '80 ne Amerike:

"Sex is a gamble/kissing is a game
Boys do the action/girls get the blame..."

Ne analize te ke'tyre dy vargjeve konkludohet se perfshirja ne mardhenie seksuale
eshte vertete nje ngaterrese e madhe; eshte vertete kenaqesi, por ka edhe nje mori
problemesh qe e shoqerojne; ndersa vetem puthja eshte nje loje. Ne kete kuptim do
te ishte me mire per adoleshentet te vazhdonin "lojerat", te shtynin sa me shume
aktin seksual dhe te mjeftoheshin me puthje, prekje, ferkime etj.

Ne ke'to vargje ka edhe nje paragjykim gjinor duke ngarkuar me faj vajzen per
nje akt seksual dhe djalin si personin qe vetem ben veprimin. Por, ne kete mardhenje
te dy sekset jane njesoj veprues dhe njesoj pergjegjes per ate qe bejne.

Edhe ne reahtetin tone ne Shqiperi ka nje situate te caktuar hdhur me perfshirjen
e adoleshenteve ne mardhenje seksuale. Se cila eshte kjo situate e tregon grafiku i
meposhtem:
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Perfshirja e adoleshenteve ne
mardhenje seksuale

a Pa perqjigje

Grafiku4

Pra, nder moshat 13-15 vjec. ne vendin tone jane gati 14% ose 391 nxene's qe jane
te perfshire ne kontakte seksuale dhe nje shumice prej 2369 nxenesish , ne 2779
pyetesore te mbledhur, qe nuk e kane provuar kete ekspenence. Kurse ne Europe
lidhur me kontaktet seksuale te adoleshenteve respektive kemi nje incidence qe luhatet
nga 12% ne Sllovaki ne 61% ne Groenlande34'. Nisur nga keto te dhena duhet patjeter
te modelojme punen tone edukative ne drejtim te krijimit te qendrimeve pozitive
dhe sjelljeve te shendetshme per ata qe perfshihen ne pervoja te caktuara seksuale.
Ajo qe ne keshillojme dhe tentojme te edukojme tek adoleshentet eshte qe, ne
pamundesi per te spostuar moshen e kontaktit te pare seksual, gjithmone duhet te
perdoren masa mbrojtese per seks te sigurt. Ne kete kuptim metoda me e mire eshte
perdorimi i kondomit apo perzevativit. Sa e njohin dhe sa e perdorin adoleshentet
tane kete metode? Ne pergjigje te pyetjes sone rezulton se ne 14% adoleshente qe
deklarojne se kane pasur kontakte seksuale, kemi rreth 7% te tyre qe e kane perdorur
kondomin ne kontaktin e fundit seksual dhe 7% te tjere qe nuk e kane perdorur ate.
Ndaj tentativa jone per te rritur ndjeshmerine e brezit te ri per mbrojtjen e shendetit
permes seksit te sigurte duhet te jete e vazhdueshme, duhet te perseritet me te njejtin
intensitet dhe mbi te gjitha duhet te jete sa me bindese dhe sa me shkencore. Vete'm
permes kesaj pune ne do te arrijme te jemi te suksesshem tek adoleshentet, duke
tentuar te realizojme ndryshimin e sjelljeve te tyre drejt sjelljeve te shendetshme.

•1
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KOMUNIKIMIIADOLESHENTEVE
ME PRINDERIT DHE MOSHATARET

Nje' nga problemet me te cilat adoleshentet ballafaqohen gjeresisht ne jeten e tyre
jane problemet e komumkimit; sa dhe si komumkojne ata me prindent (babam dhe
nene'n), me vellezent dhe me motrat, me moshataret e te njejtit seks dhe ata te seksit
te kundert etj. Permes komunikimit ata shkembejne mformacionin e nevojshem per
ceshtje te ndryshme e ne menyre te ve£ante per problemet e shendetit, shkembejne
opimonet e tyre dhe qendrimet qe ata mbajne ne situata te caktuara dhe ne ambjente
te caktuara. Eshte per kete aresye qe komunikimi ka rendesi te madhe ne procesin e
edukimit te adoleshenteve dhe te ndryshimit te qendrimeve dhe sjelljeve te tyre. Eshte
per kete aresye qe edhe ne i kushtojme rendesi te madhe ketij procesi komunikimi
pasi permes tij arrijme objektiva te caktuar, si edhe qellime te rendesishme ne punen
tone.

Burimi i informacionit per adoleshentet jane prinderit, shoket/shoqet, mesuesit
ne shkolla, media elektromke dhe ajo e shkruar etj. Permes ketyre burimeve merret ai
informacion qe do te kushtezoje me pas karakterin, botekuptimin, qendrimet dhe
menyren e sjelljes se adoleshenteve ne jeten e perditshme. Gjykojme se nuk eshte
shume i rendesishem sasia ose "bolleku" i informacionit, ne raport me saktesme e tij.
The'ne me fjale te tjera, informaciom qe transmetohet tek adoleshentet s'eshte e thene
te jete volummoz, s'eshte e thene te jete me sasira te konsiderueshme, por eshte
shume e rendesishme qe ai duhet domosdo te jete i sakte, i plote dhe i pershtatshem.
Kjo do te thote, se ai duhet te jepet ne pershtatje me moshen e adoleshentit, te jete i
kuptueshem prej tyre dhe ne te njejten kohe duhet te jete i vazhdueshem. Ne plotesim
te ketyre kerkesave ai informacion do te arrije te kete ndikimin e duhur tek adoleshentet
dhe do te orientoje qendrimet dhe sjelljet e tyre drejt synimeve qe familja dhe shoqeria
kane per ta.

Ajo $ka duam te nenvizojme paraprakisht, dhe qe rezulton edhe nga studimi yne,
lidhet me diferencat e dukshme gjinore persa i perket komumkimit te adoleshenteve
me subjekte te ndryshme. Ne kete kuptim ka nje komunikim te ndersjellte mes dy
gjinive, por ajo qe e dormnon procesin e komunikimit eshte komunikimi brenda
gjimse. Keshtu pergjithesisht vajzat preferojne te komunikojne me shume me nenat
dhe me shoqet ne nje kohe qe djemte jane te onentuar me shume nga komunikimi
me baballaret dhe me shoket e shkolles.

Pyetjes "Sa te lehte e keni te flisni me babane per problemet tuaja?" 36,5% e
meshkujve dhe 16.1% e femrave pergjigjen se "e kane shume te lehte" te flasin me
baballaret per problemet e tyre (me nje diference statistikisht te rendesishme mes
tyre; gati dyfishi); "e kane te lehte" referojne 38.3% e meshkujve dhe 34.7% e femrave
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(p = 0,001). Nderkohe "e kane te veshtire" 16.8% e meshkujve dhe 32.4% e femrave
(p < 0,001) dhe e kane "shume te veshtire" 4.5% e meshkujve dhe 14% e femrave.

Pergjithesisht, meshkujt raportojne se e kane me te lehte te komunikojne
me baballaret per problemet e tyre sesa vajzat.

Nr

1

2

3

4

Shume te lehte

Te lehte

Te veshtire

Shume te veshtire

Djemte

36.5%

38.5%

16.8%

4.5%

Vajzat

16.1%

34.7%

32.4%

14. 0%

Lehtesia per te biseduar me babane

45.0% -

40.0% -

35.0% -

30.0% -

25.0% -

20.0% -

15.0% -

10.0% -

5.0% -

Ono/

36.5%

16.

38.5%

1%

34.7%

D Djemte rj Vajzat

32.4%

16.81 »
14.0%

4.5°/

_ T U.U /o i ' ~ i '

Shume te Te lehte Te veshtire Shume te
lehte veshtire

Shihet se ka diferenca te rendesishme mes femrave dhe meshkujve, ne favor te
meshkujve, lidhur me lehtesine ne komunikim me baballaret, diference e cila rritet
me rritjen e moshes. Nje veshtrim i kujdesshem i tabeles me siper na tregon se jane
32.4% e femrave qe e kane "te veshtire" dhe 14% qe e kane "shume te veshtire", te
komunikojne lirshem me baballaret e tyre. Natyrisht qe ky fakt te ben te mendosh se
akoma me shume duhet punuar ne drejtim te ndryshimit te mentalitetit te familjeve
shqiptare, per t'i be're ato sa me te ngrohta per te gjithe pjesetaret, per t'i kthyer ne
mjedise ku te diskutohet lirshem per te gjitha problemet sociale pavaresisht
ndryshimeve gjinore. Edhe perfitimet ne nje rast te tille do te jene me te medha, edhe
konkluzionet per sjelljet e adoleshenteve do te jene me te drejta, por edhe jeta do te

perballohet me me lehtesi.

Pyetjes "Sa te lehte e keni te flisni me nenen per problemet tuaja?" 48.1% e
meshkujve dhe 52.4% e femrave pergjigjen se "e kane shume te lehte" te flasin me
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nenen per problemet e tyre (pa ndonje diference statistikisht te rendesishme mes
tyre); "e kane te lehte'" referojne 33.6% e meshkujve dhe 33.8% e femrave. Nderkohe
"e kane te veshtire" 10.5% e meshkujve dhe 7.7% e femrave dhe e kane "shume te
veshtire" 4,4% e meshkujve dhe 2,3% e femrave.

Pergjithesisht, femrat raportojne se e kane me te lehte te komunikojne me nenen
per problemet e tyre, sesa meshkujt.

Nr

1
2

3
4

Lehtesia e bised. me nenen

Shume te lehte
Te lehte
Te veshtire
Shume te veshtire

Djemte
48.1%
33.6%

1O.5%
4.4%

Vajzat
52.4%

33.8%
7.7%
2.3%

Lehtesia per te biseduar me nenen

60.0% -

50.0% -

40.0% -

30.0% -

20.0% -

10.0% -

0.0% -

48.11
52.4%

3

D Djemte D Vajzat

3.6% 33.8%

;

10.5%

m A AOL
4'4/°2.3%
m— ,

Shume te Te lehte Te veshtire Shume te
lehte veshtire

Pjesa me e madhe e te intervistuarve raportojne se "e kane te lehte apo shume te
lehte" te komunikojne me nenen e tyre, gje tregon se ne baze te qelizes familjare
vazhdon ende te jete nena, ajo eshte personi qe kujdeset me shume per femijet, qe
interesohet per ta, qe bisedon me shume me ta dhe qe komunikon shume me lirshem
per te gjitha llojet e problemeve.

Gjendur para kesaj situate, krahas pune's qe duhet bere per te rntur mundesine e
kontaktit te baballareve me femijet, afrimit te tyre dhe qendrimit per sa me shume
kohe me njeri-tjetrin, ne kete dreitim duhet te vazhdojme te investojme si gjithmone
ne punen me nenat ne faimlje. Nje nene e mireinformuar per problemet e adoleshenteve
eshte nje potencial teper pozitiv ne punen edukative me adoleshentet. Eshte kjo aresyeja
qe ne shumicen e rasteve na detyron te angazhojme ne kete proces sa me shume nena
dhe prinder ne pergjithesi.
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Ka nje fakt shume te rendesishem ne kete analize, qe edukimi ne grup, apo te
mesuarit dhe "te kopjuarit" e adoleshenteve nga njeri- tjetri eshte nje variabel real qe
nuk mund te anashkalohet. Eshte per kete aresye qe ne pergjithesisht kembengulim
ne perfshirjen e gjere te vete adoleshenteve si aktore dhe si autore ne procesin e
edukimit dhe te ndryshimit te sjelljeve. Te dhenat na flasin per nje lehtesi te madhe ne
komunikim midis adoleshenteve te te njejtit seks ashtu si edhe midis tyre dhe miqve
te ngushte.

Pyetjes "Sa lehte e keni te flisni me mikun tuaj me te mire per problemet tuaja?"
34,7% e meshkujve dhe 35,6% e femrave pergjigjen se "e kane te lehte" te flasin me
mikun me te mire(si mashkull edhe femer) per problemet e tyre; "e kane shume te
lehte" referojne 51,3% e meshkujve dhe51,2% e femrave. Nderkohe "e kane te
veshtire" 7.7% e meshkujve dhe 7,5% e femrave dhe e kane "shume te veshtire"
3,3% e meshkujve dhe 2,9% e femrave. Pergjitbesisbt, femrat dhe meshkujt
raportojne se e kane pothuajse njesoj te lehte te komunikojne me miqte me
te mire per problemet e tyre (pa ndonje diference statistikisht te rendesishme mes
tyre).

Nr

1

2

3

4

Lehtesia e bised. me
shok-t-shoqe te ngushte

Shume te lehte

Te lehte

Te veshtire

Shume te veshtire

Djemte

51.3%

34.7%

7.7%

3.3%

Vajzat

51.2%

35.6%

7.5%

2.9%

Lehtesia per te biseduar me shok+shoqe te
ngushte

60 0% -] n DJemte n Vajzat
51.3% 51.2%

50.0% -

40.0% -

30.0% -

20.0% -

10.0% -

0.0%

34.7% 35.6%

7.7% 7.5%

m 3.3% 2.9%

Shume te Te lehte Te veshtire Shume te
lehte veshtire
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Pyetjes "Sa lehte e keni te flisni me shoke te te njejtes gjmi per problemet tuaja?"
41.8% e meshkujve dhe 38.0% e femrave pergjigjen se "e kane shume te lehte" te
flasin me shoket e te njejtes gjmi per problemet e tyre; "e kane te lehte" referojne
35.4% e meshkujve dhe 37.9% e femrave. Nderkohe "e kane te veshtire" 10.1% e
meshkujve dhe 11,6% e femrave dhe e kane "shume te veshtire" 3.5% e meshkujve
dhe 4.2% e femrave. Pergjitbesisht, femrat dbe meshkujt raportojne se e kane
pothuajse njesoj te lehte te komunikojne me shoket e te njejtes gjini per
problemet e tyre (pa ndonje diference statistikisht te rendesishme mes tyre).

Mr

1

2

3
4

Lehtesia e bised. me gjini te
njejte

Shume te lehte

Te lehte

Te veshtir

Shume te veshtire

Djemte

41.8%
35.4%

1O.1%

3.5%

Vajzat

38. 0%
37.9%

11.6%
4.2%

Lehtesia per te biseduar me me gjini te njejte

45.0%

40.0%

35.0%

30.0%

25.0%

20.0%

15.0%

10.0%

5.0%

0.0%

41.8% n Djemte D Vajzat

** °% 35.4%_37'9%

I

11.6%
10.1%

3.5% 4.2%

!:"'i i — n
Shume te Te lehte Te veshtire Shume te

lehte veshtire

Pyetjes "Sa lehte e keni te flisni me shoke te gjinise tjeter per problemet tuaja?"
28.1% e meshkujve dhe 13.0% e femrave pergjigjen se "e kane shume te lehte" te
flasin me shoket e gjinise tjeter per problemet e tyre (p < 0,001); "e kane te lehte"
referojne 32,1% e meshkujve dhe 25.9% e femrave (p < 0,001). Nderkohe "e kane te
veshtire" 19.1% e meshkujve dhe 29.2% e fernrave (p < 0,001) dhe e kane "shume te
veshtire" 8.9% e meshkujve dhe 16.6% e femrave (p < 0,001). Pergjithesisht, femrat
e kane shume me te veshtire te komunikojne me shoket (meshkujt) per
problemete e tyre, krahasuar me meshkujt qe komunikojne' me shoqet (femra) per
problemet e tyre (shih graf...).
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Sa lehte e keni te flisni me shoke te gjinise
tjeter per problemet tuaia

D Djemte D Vajzat35.0% -

30.0%

25.0% -

20.0% -

15.0% -

10.0% -

5.0% •

n no/. .

32 1 °/
£M

28.1%

13.0%

25.9%

19.1? J

16.6%

8.9°/

Shume te Te lehte Te veshtire Shume te
lehte veshtire

Ili

Shihet se ka diferenca te rendesishme mes femrave dhe meshkujve lidhur me
pyetjen "Sa te lehte e keni te flisni me shoket e gjinise tjeter per problemet tuaja?".
Meshkuj shihet se jane me te hapur me shoqet per te diskutuar problemet e tyre, sesa
vajzat me djemte.

Komunikimi prinder-femije eshte nje element shume i rendesishem dhe
konsiderohet nje faktor mbrojtes i adoleshenteve3'^. Roll i prinderve konsiderohet
shume i rendesishem ne zhvillimin e fushave te komunikimit, zakoneve dhe sjelljeve
tek femijet. Komunikimi i lehte me prmdent eshte tregues i mbeshtetjes sociale nga
familja dhe prinderit ndaj femijeve te tyre, ku prinderit mbeten burim i rendesishen
mbeshtetjeje per femijet ne periudhen e adoleshences36). Shume studime permendin
rendesine qe kane marredheniet pozitive mes prinderve dhe femijeve, sidomos ne
lidhje me zvogelimin e sjelljeve me risk , uljen e rasteve me shfaqje te depresiomt,
sjelljeve te papergjegjshme dhe shfaqjen e simptomave psikosomatike. Gjithashtu
eshte pare se adoleshentet qe raportojne komumkim te lehte me nenat e tyre kane nje
mireqenie shendetesore te shke'lqyer, jane me pak duhanpires me pak perdorues te
alkoolit dhe me te mbrojtur ne aktivitetin seksual.

Ne studimin tone shohim qe jane meshkujt ata qe raportojne ne perqindjen me
te larte se e kane me te lehte te komunikojne me baballaret per problemet e tyre sesa
vajzat, por me rritjen e moshe's kjo perqindje ulet ndjeshem per te dyja gjinite (shih
grafikun...). Kjo ndoshta lidhet me karakteristikat e moshe's dhe me pozicionin qe ka
babai ne familjen shqiptare.

Ill
5 si
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Pergjithesisbt, femrat dhe meshkujt raportojne se e kan'e pothuajse njesoj
te lehte te komunikojne me miqte me te mire per problemet e tyre. Miqesia
eshte rruga per te pasur nje lidhje te ngushte, per t'u ndjere i deshiruar ne nje grup dhe
per t'u ndjere vertet pjese e tij37). Shoqeria i ndihmon te rinjte te kalojne nga idete ne
aksion, te percaktojne identitetin e tyre dhe te zhvillojne aftesite e tyre personale dhe
sociale.

Ne studirmn tone gjejme se te rinjte e kane me te lehte te komunikojne me
shoket e te njejtes gjini, sesa me ata te gjinise tjeter dhe se me rritjen e moshes, rritet
ndjeshem komunikimi mes shokeve.
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